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AKO SE BI DIPLOMATI rajše brigali sa odpravo profitov 
posameznikov v vojnah, pa ne bi bilo sedaj preiskav proti dobič-
karjem, ki so obogateli na stroške ljudi doma in onih naših fantov 
in mož, ki so padli na bojiščih. 
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Položaj po svetu se 
nagiba v mnogih 
deželah na desno 

Bogastvo Zed. držav v mednarodni politiki 
močan magnet. — Svarilo laboritom v Angliji 
in vsemu delavstvu v zapadni Evropi 

Hal O'Flaherty, urednik po-
ročil v Chicago Daily News iz 
inozemstva, pravi, da so bile vse 
druge zadeve ameriške vnanje 
politike v minulem tednu za-
temnjene s klepetci antikomuni-
stičnega šundra. 

Se nikoli ni valovelo proti ka-
ki deželi toliko sovraštva od kar 
je Japonska napadla Pearl Har-
bor. ugotavlja O'Flaherty. 

Isti pisec izvaja, da se je v 
kampanji proti sovjctom in njih-
nim idejam združilo v Zed. dr-
žavah časopisje, radio, predava-
teljski odri in prižnice. 

Napetost, ki bo morala izpuhtetf 
Naravno, da to organizirano 

ščuvanje, h kateremu je izre-
dno veliko pripomogel tudi 
Thomasov kongresni odsek za 
preiskovanje neameriških aktiv-
nosti mora dovesti do tolikšnega 
napihnjenja, da bo mehur počil 
in histerijo povečal v izgrede, 
ali pa bo moral s sodelovanjem 
treznih glav, kolikor jih je še 
takih, polagoma izpuhteti. 

Ce se histeriji pusti nezaviran 
razvoj, ako se bodo pričeli vlomi 
v urade organizacij, ki so ozna-
ccne za radikalne, ali "rdeče", 
bodo izgredniki v imenu patri-
otizma v tiskarnah radikalnih 
listov, uničevali opremo v ura-
dih in napadali "nepatriote" na 
ulicah. Mnogo Takih incidentov 
se je izvršilo v histeriji pod Pal-
merjem in drugimi zagrizenci v 
prvi svetovni vojni. 

Z Rusijo že v nenapovedani 
vojni 

. John S. Knight, urednik či-
l sk ih Daily News in lastnik 
treh drugih dnevnikov v Akro-
nu, Detroitu in Miamiju, je v 
svojem uvodniku v vseh svojih 
liMih minulo soboto poudaril, 
fa smo proti 'Sovj. uniji že v 
vojni, čeprav ji je še nismo na-
povedali. 

Veliko bivših visokih uradni-
kov našega državnega depart-
**nta in generalnega štaba je 
*«' "d začetka zmage nad Nem-
c ,j° mnenja, da se Zed. države 
v'>jni z Rusijo ne bodo mogle 
^niti. Seveda, krivdo za to 
'vračajo na Moskvo. Očitajo ji, 
™ je v svoji vnanji politiki sil-
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no ekspanzivna, v organizaciji 
Združenih narodov uganja sa-
botažo in ovira gospodarsko ob-
novo Evrope kolikor more, do-
čim so Zed. države pripravljene 
tvegati v ta namen materijal in 
denar. 

Ako se bo to razmerje nada-
ljevalo. se lahko k a j kmalu po-
javi incident, ki bo pomenil 
prehod iz sedanje živčne in eko-
nomske vojne v vojno na živ-
ljenje in smrt med Zed. drža-
vami in Sovj. unijo. 

Američani očitajo Rusiji, da 
si hoče zgraditi kontrolo nad 
vsem svetom. Propagandni apa-
rat odgovarja, da imajo take 
ambicije sedaj le Zed. države. 
Kajti ako jih ne bi imele, čemu 
imajo bojno mornarico v Sredo-
zemlju, utrdbe na grških otokih 
ob Turčiji, da varujejo Turkom 
Dardanele, čemu so si podvrgle 
Grčijo, polastile se neštetih oto-
kov na Pacifiku in absolutne 
kontrole nad Japonsko in Ciang-
Kaišekovo Kitajsko? 

Vrh tega vodijo Zed. države 
smotreno politiko za gospodar-
sko in politično nadvlado nad 
vso Latinsko Ameriko, Kanada 
pa je že itak le provinca Zed. 
držav. 

Tako razlagajo te stvari v 
Moskvi. 

Združeni narodi pa so v tej 
tekmi in borbi brez moči, oziro-
ma imajo jo čezdalje manj. 
Francija in Italija v "ameriški 

coni" 
Sovjetski državniki, časnikar-

ji itd. se sklicujejo tudi ns ame-
riško politiko v Italiji in Fran-
ciji. S pomočjo Trumsnove dok-
trine, Marschallovega načrta in 

Nadaljevanje na 5. strani.) 

UMESAVANJE USA V NOTRANJE ZADEVE 
TUJIH DEŽEL NE D0NASAJ0 USPEHA 

V glavnih mestih takozvanih sovjetskih satolHk se 
vrše obravnave proti visokim politikom, med katerimi 
so bivši oremierii, bivši vnanii ministri, profesorji, 
iurnalisti itd. Obtoženi so ali bili obtoženi veleixdaje 
in pa špijonaže v korist "neke druge" dežele. Ti dve 
sta Zed. države in Anglija, ki v vnanji politiki delata 
skupno, oziroma angleški Bevin le sledi Marshallu. 

Ena takih obravnav se ie pričela v oktobru proti 
75-letnemu voditelju romunske kmečke strartke. Nje-
govo ime je dr. Juliu Maniau. Obtožena sfa enakih 
zločinov bivša vnanja ministra Romunije, Gregory 
Buzesti in Constantin Visoianu. Oba sta bila v ameri-
ški tajni službi. Podložna sta bila ameriškima čast-
nikoma v Romuniji majorju Thomasu Hallu in 2. It. 
Ira Hamiltonu. 

Ta dva ameriška častnika sta bila• pozvana od 
svojih predpostavljenih domov, ker sta kršila navo-
dilo, da ne smeta kovati uporniških načrtov z Ro-
muna' proti obstoječi romunski vladi. 

Predno sta odšla iz Romunjie, sta obiskala neke-
ga vplivnega romunskega "antikomunista", naj jima 
da potrdilo, kako zaslužno vlogo sta vršila proti rdeč-
karstvu v Mihaelovi kraljevini. S tem pismom sta se 
hotela v Washingtonu posttrvhi. A jima ni uspelo, ker 
je med tem romunska taina služba imela že na dlani, 
kako sta reakcionarnim romunskim politikom in ofi-
cirjem obljubljala ameriško denarno, municijsko in 
vojaško pomoč, ako podvzamejo akcijo za nasilno " 
strmoglavljenje romunske vlatle. Njuni predpostav-
ljeni ameriški častniki v Romuniji in v Washingtonu 
jima niso dali pravice upornim Romuncem nekaj ob-
ljubljati v imenu ameriške vlade, ker jim bi v seda-
njih okolščinah podpore ne mogla derti. 

Na obravnavi je bil navzoč tudi reporter newyor-
škega dnevnika Times,ki je dejal, da to niso kake iz-
mišljene izjave, ali "prisilnekakršnih smo bili pred 
leti navajeni iz Moskve. Zarotnikom so bilo njihovo 
sevsašne nakane dokazano in priznali so jih vsled-
preočitnih dejstev ne da bi jih bilo treba siliti v to. 

Omenjena bivša romunska vnanja ministra sta 
bila z ameriško pomočjo "rešena iz Romunije" z na-
šim vojaškim letalom in prepeljana v New York na 
angleški ladji "Queen Elizabeth" in z njima več dru-
gih "antikomunističnih" romunskih reakcionarjev. Tu 
so izjavili, da bodo ustanovili akcijo za osvoboditev 
Romunije. Potne in druge stroške, enako izdatke za 
njihovo osvobodilno gibanje, jim bo morala plačati 
deloma naša vlada, kot podpira druge slične agente 
in "osvobodilne" pokrete in nabirali bodo tudi med 
Romunci, ki žive v Zed. državah. 

Ker ie poročevalec newyorškega Timesa, W. H. 
Lawrence priznal, da je bilo ameriško umešavanje v 
notranje razmere v Romuniji jasno dokazano, mora-
mo pač verjeti, da ni pretiraval, ker Times je zelo ugle-
den, konservativen Ust. 

Enako resnično je, da so se ameriški ter angleški 
agenti s svojimi vladami vred umešavali v volilne 
boje v Bolgariji, Jugoslaviji, Romuniji, Madžarski in 
ra Poljskem, dasi bi Angleži take skrbi lahko posve-
titi v svojih kolonijah in naša vlada pa na Jugu in še 
marsikje, kjer pošteni politiki nimajo nikake prilož-
nosti zmagati proti korupciji. 

Vladni umori v Grčiji 
V enem tednu v oktobru je 

grška vlada dala umoriti 47 
oseb, med njimi eno žensko vs-
led njihnih komunističnih ak-
tivnosti. 

Tatvine v trgovinah 
naraslo 

Posledica drsginje je čezdalje 
več tet vin (shoplifting) v trgovi-
nah. Narasle so v primeri z lan-
skim letom 33 odstotkov. 

Bilo bi pametno, 
če se bi spomnili 
i na svoje "smeti" 

V Philadelphiji je I. novem-
bra sklicala organizacija Pro-
gressive Citisens of America 
shod proti kongresnemu odboru 
za preiskovanje neameriških 
(un-American) aktivnosti. Mest-
na oblast jim sa shod ni hotela 
dati Trga Neodvisnosti (Inde-
pendence square), toda PCC se 
je obrnil sa dovoljenje na dve 
sodišči in ga dobil. 

Shod se je pričel v prepeva-
nju in s tepežem. Kričanja v 
mikrofone in svočnike je bilo v 
isobilju s obeh strani. Nad gla-
vami so žvižgale bombe smrd-
Ijivke in med množico je bilo 
česdalje več od batin okrvavlje-
nih. nosov In črnih oči, kl so jih 
saprle bunke pretepače v. 

Za rasbitje shoda še predno 
se je mogel pričeti so se orga-
nizirali mladi in starejši Člani 
rasnih veteranskih organisacij. 
Kričali so v mikrofone, da se je 
čulo is svočnikov po vsem pro-
stornem trgu: "Poberite se v 
Rusijo!** "Smrt komunistom!" 
"Molčite, vi komunistični burni 
(barabe)!" 

Na licu mesta je bilo tudi 250 
policajev, ki so se smešali med 
množico, a mnogi očividci trdi-
jo, da se niso posebno trudili na-
praviti "red in mir**. 

Govorniki so bili pred vsem 
namenjeni govoriti v obrambo 
tistih v hollywoodski filmski in-
dustriji, ki so bili pred omenje-
nim odsekom mrcvarjeni radi 
svojega prepričanja. Poročeval-
ci tiska trdijo, da v Philadel-
phiji še ni bilo tolikšnega izgre-
da od civilne vojne sem. 

<r 
Nekje v Miss i ss ipp i je belo-

poltna drhal udrla v dom črnca, 
ga odvlekla, oddala venj dva 
strela, ga pretepla in mučila. Ko 
je bil osumljen poskusa poeti-
stva na belo ženo, je policije 
slučaj preiskala in ugotovila, da 
ta črnec sploh ni Ml na dotič-
nem mestu. Drhal se na to ni 
ozirala in policija pa je "poza-
bila" saščititi pred njo nedolž-
nega zamorca. 

* 

Ko so pripeljali na atlantsko 
obrežje prve rak ve naših ubitih 
vojakov, je šel neki Žid v Bosto-
nu zjutraj v sinagogo moliti za 
v rakvi vrnjenega sina. Ko je 
odprl vrata, je videl sedeža, sa-
store in sploh vso opremo sina-
goge razbito in vmes pa so le-
žale prasne steklenice igaaja. 

Čemu se odsek sa "un-Ameri-
can activities" ne pobriga tudi 
sa take stvari? 

KOMENTARJI 
Zbira in presoja urednik 

V Nemčiji se je pričela vojna 
med zavezniki, pziroma je sedaj 
le javno napovedana, vrši pa se 
med njimi gospodarsko, politi-
čno in ideologično od kar so za-

je — poslušal ves svet. Torej je 
to anal veliko bolj spretno kot 
pa bo mogel kdo izmed Ameri-
čanov v duhu Trumanove dok-
trine. Kaj je nastalo iz tega in 

sedli skrušeni tretji rsjh. Po- kakšne so posledice, to je še vsa-
veljnik ameriške cone Nemčije, kemu pred očmi. In resni ljudje 

Stovilo beguncev 
jo naraslo 

Svetovni svet cerkva, kl je 
zboroval v Ženevi, Švica, je do-
gnal, da je sedaj več beguncev 
nego jih je bilo leta 1945. Pri-
pravljalna komisija mednarodne 
organizacije za begunce je zra-
čunala, da je v Evropi 1,600,000 
beguncev in razseljencev, ki ča-
kajo ns izselitev. Omenjeni svet 
jc opozoril razne vlade, naj sto-
rijo potrebne korake, da se zni-
ža problem beguncev s tem, da 
odpro svoja vrata za naseljeva-
nje razseljencev. 

Predsednikovi živilski dekreti ne delujejo 
Poseben svet ekonomskih sve-

tovslcev, ki jih je imenoval 
predsednik Truman, da mu po-
magajo isvestl njegov živilski 
program za Evropo in pri zavi-
ranju draginje ter inflacije v tej 
deželi je dovršil svoja prva ras-
isko vanja. 

Predsedniku je bres ovinkov 
sporočil, da s takosvsno prosto-
voljno akcijo v hranitvi živil 
med našim prebivalstvom ne bo 
nič dosegel. Imoviti si privošči-
jo toliko ko prej, milijone dru-
žin s najnižjimi dohodki ps se 
Že dolgo bore, kako urediti svoj 
hud žet, da bo ss sasilno hrano, 
stanovanje, obleko in druge nuj-
ne potrebščine. Na stotisoče 
družin je vsled svojih skromnih 
dohodkov in radi razmer, v ka-

kršnih žive, že zdaj v pomanj-
kanju. 

Predsednik Truman je bil 
pred nekaj tedni od reporterjev 
vprašan, da-li bo kongresu pri-
poročil uvesti rasne kontrolne 
naredbe, kakršne smo imeli med 
vojno in še precej časa po vojni? 
Dejal je, da ne, ker on ni sa "po-
licijsko državo" v mirnem času. 
Vprašali so gs dalje, ka j prav* 
zapravlja policijska država in ga 
s tem spravili v zadrego. Mar ne 
trošimo v tej deželi na stotina 
milijonov dolarjev vsako leto sa 
uveljavljanje rasnih odredb in 
zskonov s pomočjo policije, Še-
rifov, držsvne milice, sodišč, de-
tektivov in ds imamo v ta na-
men ječe po vsi deželi? 

Omenjeni svet ekonomskih 

svetovalcev je Trumanu dejal, 
da bo moral uvesti kontrolo nad 
kontribucijo živil v tej deželi to-
liko, da bo držala. Torej s pri-
silno kontrolo. , 

Ravno tako strogo kontrolo 
bo moral uvesti nad izvozom v 
tuje dežele. 

Uvesti bo moral kasni sa kr-
šilce. 

Stopiti bo moral odločno na 
prste živilskih špekulantov, ali 
kot jih Truman imenuje, "gem-
blarji". Tudi tu bodo potrebne 
kasni sa kršilce. Profitsrjem 
drugsče ne prideš do živega. 
Njim je vseeno, koliko ljudi po-
rn rje od lakoto, kajti oni na špe-
kulirajo v pomoč dobrodelnosti 
sli človekoljubnosti temvet v 
korist svojih malh. 

Isti svetovalci Trumana ergi 
rajo, na j priporoči čimstreftje 
naredbe sa sajesitov inflacije. 
Kar se živilskega in oblačilnega 
trga tiče, jo še imamo. 

Vrh vsega tega Trumanovi 
ekonomski svetovalci prtnereča-
jo novo kontrolo nad krediti. 
Roosevelt je uveljsvil medvojni 
sskon, kl je preprečeval preve-
liko kupovanje na upanje. Pred 
tem so mnogi prodajalci sakte-
vali sa prvi obrok — bddisi na 
pohištvo, pralne stroje, avto, 
obleko itd. ne več kot 19 odstot-
kov in potom majhna plačila na 
obroka. Ljndje so se aa ta na-
čin ssdolšlli na vse kraje in v 
krizi so jim prodajalci vseli hi-
še, pohištvo in vse kar )e ie 
predstavljalo kako vrednost in 
je bilo kupljeno na oh reke. 

general Lucius D. Clay je ozna-
nil, da odslej nemško časopisje, 
ksr gs je v njegovem področju, 
napram Rusiji ne bo več tole-
rantno temveč bo proti sovjet-
ski propagandi brezobzirno u-
darjalo. General Clay pravi, da 
bo ta boj vršil v duhu demokra-
cije in proti komunizmu, to je, 
proti Sovj. uniji, njenemu dru-
žabnemu redu in njeni ekspan-
zivni politiki. 

Nemški tisk je ves pod cenzu-
ro okupatorjev. Vsak dnevnik, 
vsak tednik, vsaka revija mora 
imeti licenco tiste zavezniške 
oblasti, pod katero dotični del 
Nemčije spada. V sovjetski coni 
izhajajo vsi listi z njenim dovo-
ljenjem in so podložni njeni cen-
zuri. V ameriški coni jih nadzi-
rajo ameriški cenzorji, v angle-
ški gospodujejo Angleži in v 
francoski coni morajo poslušati 
francoske poveljnike in cenzor-
je. Nemški inteligenci to ni všeč 
in upa, da pride kmalu doba, ko 
se bo Nemčija otela tega poni-
žanja. 

Odredba generala Clayja ni 
a Nemce nič novega. Saj so bili 

pod Hitlerjem vajeni protiko-
munistične propagande bolj kot 

se boje, da se ni svet iz vsega 
tega še ničesar naučil, zato sili 
v nov vojni požar še hitrejše kot 
pa je po prvi svetovni vojni. 

Čarovnik Harry Houdini je 
ob svoji smrti pred 20. leti pri-
jateljem obljubil, naj ga čakajo 
v temni sobi 1. novembra vsako 
leto in ako je posmrtno življe-
nje, jih bo obiskal. Na steni naj 
imajo črno tablo in zraven nje 
kredo. Ko pride, bo na tablo na-
pisal kaj in kako se ima na dru-
gem svetu. In narekoval je ob 
svoji smrti zaupnim prijateljem 
deset tajnih besed, ki jih bo po 
vrnitvi iz vesoljstva najprvo na-
pisal, da ne bo prevare. Sedem 
oseb ga je letos 1. novembra 
spet čakalo do polnoči. Houdino-
vega duha ni bilo. Tako je bilo 
to čakanje tudi sedaj zaman. 
Noben delikatni instrument se 
ni zganil in krede ob tabli se ni 
nihče dotaknil. Morda pa je 
Houdini v takem položaju kot 
tisti državljani naše republike, 
ki ne dobe potnega lista pa če se 
bi v državnem departmentu na 
glavo postavljali. Ali pa sma-

a o na onem svetu Houdinija 
a preveč posvetnega človeka, 

:lasi je v razkrinkavanju čarov-

prebivalci katerekoli dežele na ^ " l ) u d s t v o toliko storil kot 
svetu - tudi veliko bolj kot Ita- svetnik. A vendar, 
Ujani pod Mussolinijem in Ju- d u h o v i s v e t n l k o v l n d u h o v i 

goslovani pod kraljem Aleksan-
drom in Slovenci pod Aleksan-
drovim slugom dr. Antonom Ko-
rošcem. 

Hitler je s kratkim prealed-
kom, ko je bil v "dvajsetletni 
prijateljski zvezi" z Moskvo, 
vseskozi rohnel proti barbarom 
na severu in komunizmu vsepo-
vsod in v "parlamentu*', na 
ogromnih manifestacijah vzviše-
nega nemškega naroda in po ra-
diu, da ga je lahko — in ga tudi 

bolj božanskih oseb so se prika-
zovali kar ob belem dnevu, Hou-
dini pa se niti ponoči ne more 
oglasiti. Sicer pa so se tudi du-
hovi najsvetejših oseb oglašali le 
v davni dobi, in ravno tako du-
hovi razbojnikov ter peklenščki 
iz pekla, ki so ljudi kar ob be-
lem dnevu zapeljevali, da so jim 
zapisali svoje duše v pogubo. A 
tudi to se je dogajalo davno 
davno. Sedaj vragov v žarečih 
oblekah ni treba več na izpre-

(Nadaljevanje na 5. su 

N e k a j o n a š i h s t v a r e h 
Upravnica Anno Beniger na kratko omenja težave 

v našem uradu, kakršno so v takih slučajih neizogib-
no. Ugotavlja, da so se nabiralci oglasov v koledar 
zelo dobro odzvali. Z gradivom jo letos izrodno po-
magal Etbin Kristan, na roko nam gre Mirko O. Kuhel, 
pri korekturah za kolodar pomagata naša stara dva 
znanca iz Borwyna, Anton Gordon in Angola Zaitz, 
pri listu Louis in Anno Bonigor tor Angola Zaitz in 
tako so dolo vzlic vsom oviram nadaljuje, lo da so v 
takih okollčinah napori težji. 

Iz omomb v koloni upravnico na 3. strani je raz-
vidno, da apeli, naj bi vsak stari naročnik in naroč-
nica dobil listu onoga novega naročnika, niso bili 
brez uspeha. Tistim, ki so so v to potrudili, iskreno 
priznanje. Ostalim pa še kličemo, da do novega lota 
ni voč tako daleč. Komur lo mogočo, naj nam novo 
naročnino pošlje — če ne mogočo prej, saj za božično 
ali pa novolotno voščilo. 

Imamo v zalogi tudi voliko knjig, ki jih lahko na-
ročite svojcom za božično darilo — bodisi slavonsko 
ali angloško. Ako jih v ta namen naročito ne manj kot 
za $5, vam dodamo ono knjigo brezplačno. 

Voliko se v teh dneh govori in hujska proti vsomu, 
kar jo radikalnoga. Zvezni agonti so zaposloni mod 
državnimi uflužbonci, mod igralci filmov in legitim-
nih gledališč, mod časopisjom, glodajo s povečeval-
nim steklom v rasne "sumljive" ali osumljeno organi-
zacijo In svoj* pognan ja poročajo po zvočnikih v svet. 

To ni prvič, da smo so znašli v viharjih histerijo. 
Div|ala jo mmI prvo in doloma lo po vojni. Mod prej-
šnjo vojno j« pa zaslugi F. D. Roosevelta ni Mlo, bila 
pa |o prod vt|na in vodili so jo takozvani izolacionisti 
proti Rooseyeltu, kor so večinoma želeli, da Nemčija 
ostano pod HMorjom. Sedaj pa jo histerija objola 
bivšo "izolacioniste" in večino tistih, ki so takrat bili 
za vojno proti osliču. Sedaj so gre med dvoma sveto-
voma ^ za nodotakljivost privatnih bogastev in proti 
onim, ki jih zahtevajo za ljudstvo. 

"Prolotaroc" j« v tej velikanski vihri, ki \o objola 
žo vos svet, tam kot zmerom. Jo v borbi za ljudske 
pravico in za tak socializem, ki bo socializem. 
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Grki i ameriškimi dajatvami ne le slabo 
gospodarijo temveč jih tudi uničujejo 

Grčija je dobila po osvoboditvi od 1. 1944 pa do sedaj eno 
in pol milijarde dolarjev. Dobila je v pomoč veliko ameriške go-
tovine, še več pa dajatev v vsakovrstnem blagu in zdravilih, pod 
Trumanovo doktrino pa nad tri sto milijonov za oborožitev grške 
rojalistične armade, ki jo sedaj vežbajo za boj proti grškim ge-
rilcem ameriški častniki. V prvo omenjeni vsoti so vključene 
dajatve UNRRA. Nji so Zed. države prispevale 75 odstotkov 
skupnih dajatev* 

Anglija je dala Grčiji 518 milijonov dolarjev v svoji valuti 
< funtih L 

UNRRA je še ob svojem koncu poslovanja Grčijo podprla 
bolj kot proporčno katerokoli drugo deželo. Poleg ogromne ko-
ličine žita in drugih živil ji je poslala 6,000 kamijonov (truckov), 
6,000 oslov za promet po gorah, 26,000 mul, 15,000 konj, in na 
tisoče ton železa za obnovo mostov, tračnic in pristaniškega mate-
rijala. Veliko tega blaga je grška vlada pustila ležati na kupih 
na prostem in v skladiščih, ne da bi se potem še kaj brigala zanj. 

Omenjene številke črpamo iz E. R.Nodererjevega poročila, ki 
ga je poslal svojemu listu čikaški Tribuni iz Aten 22. oktobra. 

O uničenih zalogah pa so poročali vsi ameriški časniki. Nad 
leto dni je/ ležalo na stotine novih ribiških čolnov in ladij ob 
obrežjih ter trohneli in rjaveli med tem ko je grška rojalistična 
vlada beračila za nove. Sele sedanji ameriški raziskovalci gospo-
darstva na Grškem so dognali, kako malomarno, uničevalno rav-
na grška monarhistična, naduta birokracija z dajatvami, ki jih je 
dobila največ iz Amerike. 

Meseca oktobra so ameriški raziskovalci našli v zapuščenih 
skladiščih zdraVil in drugih potrebščin v originalni vrednosti 
75,000,000 dolarjev. 

AP poroča iz Aten o izjavi glavnega ameriškega ekonomske-
ga nadzornika Dwight P. Griswolda, ki je reporterjem dejal, da 
je grška vlada po njegovem mnenju te potrebščine oržkone na-
lašč pustila v uničenje, da je s tem vzdrževala viaoke cene grškim 
izdelkom. Na tisoče kartonov ameriških cigaret je grška birokra-
cija pustila segniti, zato da je grški tobačni monopol delal toliko 
večje prebitke. Uničenega je bilo tudi za blizu pet milijonov do-
larjev agrikulturnega materijala, ki ga je poslala v Grčijo za 
obnovo kmetijstva UNRRA in pa ameriška vlada. % 

Ali se tako malomarno vlado, ki nima za ljudske potrebe 
nobenega smisla, izplača vzdrževati? In še celo z oglašanjem, 
da vršimo to "plemenito" poslanstvo v imenu demokracije ter 
svobode grškega naroda! 

Čudno je, da se Američani ne vprašajo, čemu z vsemi temi 
dajatvami in z zaščito, ki jo dajemo Grčiji, njena po našem mo-
delu oborožena armada ne more premagati kakih 13,000 gerilcev. 
Vsa ta dejstva dokazujejo, da čim bi mi rojalistom v Grčiji odre-
kli nadaljno podporo in vojaško zaščito, bi morali bežati s kra-
ljem vred. Ampak Grčija bi v tem slučaju postala država vzhod-
nega bloka. Truma nova doktrina pa takega izida n4 bo dopustila, 
če le mogoče. Grčija je s tem postala ameriška baza in kot taka 
zelo nevarna za vžig nove vojne na Balkanu, ki se bi razširila 
nato po vsem svetu. 

AMERIŠKI K O N G R E S N I K I , ki so bili na obisku po Evropi in preiskoval i razmere , so rekl i , 
da l j u d j e t am p rema lo d e l a j o in da j im n i sile. Seveda, s tanoval i so v na jbo l j š ih hotel ih in ob-
čeval i s v iš j imi krogi t e r b i rokra t i , niso pa šli na* k m e t e in posebno ne v t is te dežele, ka t e r im 
Amer ika ni hotela proda t i ni t i t r a k t o r j e v , ne d rug i h pol jede lsk ih s t ro jev . Nit i ne vprcžne živine. 
T a m bi naši kongresn ik i šele videli , k a j j e delo in k a k o k m e č k o l j uds tvo in indus t r ia lno delav-
s tvo gara . 

Znanost odkrilo sovo morilno orožje, 
hujše kot je atomsko bomba, ki 
lahko uniči vse življenje 

Dne 27. oktobra je bivši ad-
miral Ellis M. Zacharias objavil 
članek v United Nations World, 
v katerem zatrjuje, da sedaj ob-
stoji "tako strašno orožje, ki bi 
lahko uničilo zadnjo sled vsega 

svojine bakterij, ki bi lahko po-
vzročile smrt milijonov ljudi 
v primeroma kratkem času. Do-
stavil je, da ima Amerika sedaj 
atomsko bombo, "ki je 50-krat 
silnejša kot so bile atomske 

življenja na svetu." To orožje je bombe, ki so bile spuščene na 
baje strašnejše nego atomska japonski mesti Nagasaki in Hi-
bornba. rošima", 

Omenjena revija je privatna Upokojeni admiral omenja tu-
last in ni nikakšno uradno glasi- di Rusijo, o kateri pravi, "da 
lo Združenih narodov. "Omenje- raziskuje možnost vojaške upo-
no orožje se že izdeluje, ki pa ni rabe kosraičnih žarkov, poleg te-
monopol Amerike, kajti znano ga pa razvija uporabo raketnih 
je, da poseduje to orožje že več bomb. Anglija se ukvarja z upo-
drzav," je rekel Zacharias. Brez 
dvoma je imel v mislih bakteri-
ološko orožje in nove pline. 

Bivši admiral je opisal novo 
orožje z besedami, "da je zavito 
v strogo vojaško tajnost", ven-
dar pa je dejal, da predstavlja 

rabo raketnega orožja, dočim 
ima Amerijca tajno biološko oro-
žje, ki se lahko spusti iz letala 
ali raketa." 

To ni razveseljiva slika, ako 
se pomisli, da je že druga sve-
tovna vojna uničila milijone živ-

Dvorne poroke so ne le pompozna stvar 
pač pa delajo tudi veliko preglavic 

Ena najslovitejših dinastij na svetu je angleška. Pravzaprav 
ni nobene druge več, ki bi še kaj štela. Je še nekaj kraljičkov, 
Belgija ima regenta. Petrov bratranec Mihael je še kralj Rumu-
nije, ostali so še arabski potentati in japonskemu mikadu smo 
oteli prestol. 

Pred prvo svetovno vojno je bilo drugače. Takrat so se nem-
ški hohenzolemski dvor, pa habsburški v Avstro-Ogrski. in dina-
stija carja Nikolaja Romanova v takratnem Petrogradu ter tudi 
sultanov dvor v Carigradu, in naravno, mikadov v Tokiu, šteli 
enakovrednim angleškemu ^voru. Za slavno vladarsko hišo se 
je štela tudi savojska dinastija v Rimu. 

Prva svetovna vojna je z dvorsko navlako do temelja poči-
stila v Rusiji, Nemčija se je je znebila in Habsburžani so se raz-
kropili križem sveta. In konec je bilo tudi sultanovega gospod-
stva v Turčiji. 

Po drugi syetovni vojni se je število dinastij še bolj zmanj-
šalo. Padla je savojska v Italiji, karadžorževci so izgubili Ale-
ksandrovo dedščino, Bolgari so oklicali svojo deželo za republiKo, 
Belgija ni hotela svojega kralja Leopolda nazaj in si ie nonces t o 
njega poiskala regenta. Mihael v Rumuniji ima še krono in še pod-
pisuje vladne dokumente in nove postave. A se počuti kskor ns 
trnju, ker predobro ve, da je Rumunija svoj stari red zavrgla in 
monarhističns je samo še po imenu. 

Vzlic tolikšnemu opešan ju monarhizma po svetu pa lx> v 
Angliji dvorna ohcet pompozna kolikor največ mogoče vsliy po-
manjkanju kronanih gostov. 

Angleška vlada si želi, da bi bilo te komedije vsaj že konec, 
a ob enem razsipa s pokloni in s četitkami, kar je doslej počele 
ie vsaka vlada v Angliji, razen kadar so bile med dvorjani na an-
gleških otokih revolucionarne tekme in so drug drugemu sekali 
glsve. Od kar pa je Zedinjeno (angleško) kraljestvo stsbilno, se 
vsaka angleška vlada naziva za "vlado njegovega veličanatva" in 
opozicionalna stranka (sedaj torijska) pa je "opozicija njegovega 
veličanstva". 

Ko je bilo v parlamentu predlagano, da zbornica soglssno 
čestita princezi Elizabeti bodoči kraljici Anglije — se Je pro-

ti vno oglasil samo William E. Gallacher. Dejal je, da predlogu 
nasprotuje posebno vsled razsipanja z ljudskim denarjem v prid 
dvornega pompa. "Ne morem pozabiti," je dejal, "da je bilo iste-
ga dne, ko je bila oznanjena zaroka med princezo Elizabeto in j o z eTnlja~zopet obroditirkajtl ži-
Lt. Philipom Mountbattenom (slednji je grški princ, dasi se je v a isko in rastlinsko življenje je 
grškemu državljanstvu odpovedal) v Grčiji aretiranih tisoče unij-

ljcnj in prizadjala na milijarde 
škode. Dasi so posledice atom-
ske bombe dovolj grozne, kar se 
je izpričalo v Nagasaki in Hiro-
simi, jc novo bakteriološko mo-
rilno orožje stokrat strašnejše, 
kljub temu se ponašamo, da "ga 
že imamo pripravljenega" — za 
vsak slučaj! 

Zacharias pravi v svojem 
člunku, "da to moderno orožje 
je le malo podobno dosedanje-
mu vojnemu orožju. Z novim 
orožjem se bo lahko napadlo so-
vražnika na silne daljave. Bodo-
ča vojna bo medkontinentalna. 
Novo orožje bo lahko uničilo vse 
življenje na širokih pokrajinah." 

Se več. ZachariSs pravi v svo-
jem članku, da je novo orožje 
tako izdelano, da se njegove po-
sledice čutijo še dolgo po upo-
rabi. Poznalo ne bo mednarod-
nih meja ali oceanov, kajti smr-
tonosni učinek tega orožja se bo 
prenašal po zraku z raketi, ki 
letijo s silno brzino in zadenejo 
svoj cilj točno. 

"Ozemlje, napadeno z novim 
orožjem, bo moralo biti postav-
ljeno pod karanteno," piše Za-
charias. "Morda bi vzelo tisoč 
let, preden bi mogla prizadeta 

i O Š K O O V E N : 

RAZGOVORI 
Pred nekaj dnevi sem brskal spomni nazaj na tak čuden na-

med starimi pismi in listinami i čin poštenja, mu postane neka-
in mi ie prišlo pod roke precej ( ko dobro v duši. Če tudi se je to 
zastarelo pismo datirano iz Tu-: zgodilo že pred dolgo leti, mi je 

njegov obraz še natančno pred 
očmi. Upam, da mu gre dobro. 

Pri nas 
Komedija vseh vrst v Wash-

ingtonu sc nadaljuje. Ko si čital 
dnevna poroAla o prriskavi gle-
de Nollywoodskih komunistov, 
sc ti je zdelo, da je revolucija že 
na pragu. Navadni ameriški člo-
vek res ni vedel v kakšni stra-
šni nevarnosti se je nahajal, do-
kler niso tam pri "un-American" 
komiteju pronašli tiste zvit? 
ljudi, katerip so dnevno vtikali 
komunistično propagando v a-
meriške filme. 

Jaz, ki imam bolj grešno dušo 
in le bolj mata hodim v naše 
kine — se od poročil o zasliša-
njih nisem daleč pohujšal. Ali 
kaj pa tisti, kateri dnevno tiče 
v takih prostorih? 

Ni čuda, da se ves svet norču-
je iz nas. 

Politično smo ravno tam kjer 
smo bili pred meseci. Kongres 
je sklican za mesec november. 
Njegova naloga bo menda "Mar-
shallov plan' , katerega bodo še-
le formirali in pa preteča infla-
cija. Delavstvo, katero je največ 
prizadeto v tej vedno rastoči 
draginji, bo imelo bolj malo be-
sede. Največ bo govorjenja o 
jcemunistieni nevarnosti in o 
brezbrižnosti ter lenobi Evro-
pejcev, kateri žele ameriške pod-
pore. O tem bodo imeli največjo 
besedo tisti senatorji in kon-
gresniki, kateri so imeli priliko 
ogledati si Evropo v zadnjih me-
secih. Da tukaj ne bo enotnega 
mišljenja, se lahko razume. Kdor 
je čital razna njihova poročila, 
v naših meščanskih listih bo to 
natančno razumel. 

skih agitatorjev, komunistqy, socialistov in liberalcev in bili 
vrženi v ječe in jetniške tabore, ker je tako hotela rojalistična 
vlada." Gallacher je komunist. V parlamentu sta samo dva. 
Ostali so glasovali za predlog in tako je bil ta incident končan. 

Toda vlada je imela pred sabo sitno priporočilo, da naj se 
nevesti po poroki zviša "štipendijo". Doslej je prejemala $60,000 
na leto. Večino stroškov skupnega dvora, ki so izredno visoki, 
plača država. Vrh tega imajo posamezni člani dvorne hiše do-
hodke tega ali onega veleposestva, ali plantaž, ali kakih drugih 
bogatih pod vzeti j in te dohodke prejemajo do konca dni, ali pa 
do časa. ko se jim službo spremeni v višje čine in tedaj so deležni 
še višjih dohodkov. Bivši angleški kralj Edward je postal na ta 
način vzlic svojemu veseljačenju in razsipanju bogataš, ker so 
delali drugi za njegovo blagajno. 

"Priporočilo" za zvišanje vsote Elizabeti angleški vladi ni 
bilo ljubo. V deželi se venomer pripoveduje, kako vladi manjka 
dobrih valut, predvsem dolarjev, in na ljudstvo se dan za dnem 
apelira, da naj več dela in bolj hrani. 

Poročevalski biro čikaške Tribune pravi v depeši z dne 27. 
oktobra iz Londona, da je bilo kralju namignjeno, ne vprašati 
v teh za Anglijo tako težkih časih za višje "štipendije", temveč 
naj hčeri Elizabeti ter njenemu ženinu Mountbattenu pomaga — 
če sploh potrebujeta gmotno pomoč — iz svojih sredstev. Kajti 
angleški kralj je bogataš. Ima graščine, vile, veleposestva, lovi-
šča in razno drugo imovino. 

Poleg dohodkov od svojih posestev prejema od države 
$1,640,000 na leto v gotovini. Dvorni pregledniki izvrše račune 
nad omenjeno vsoto, toda kralj si od nje vsako leto, čim je od 
države prejme, odšteje vsoto $400,000, o kateri ga ne sme nihče 
vprašati, kako jo je zapravil. Bržkone od tega posebnega doneska 
precej nalaga v inozemstvu, kajti vsak kralj in cesar ve, da ta 
visoka služba ni vedno vama. Kaj bi n. pr. počel jugoslovanski 
Peter, ako bi mu že oče ne preskrbel vlog v tujih bankah in po-
tem zamejna vlada v Londonu?,Kako bi mogel "dvorno" živeti 
rumunski eks-kralj Kari, če si ne bi pripravil bogastev, izčrpa-
:iih iz rumunskega ljudstva, v raznih krajih po svetu? 

Velika vladna briga je tudi, koga naj dvor povabi na ohcet. 
Bivši kralj Edward je moral vsled svoje zaljubljenosti v ple-
bejko, ki je vrh tega še bivša razporočenka, ven iz dvora in s pre-
stola. Nečakinji Elizabeti je.on najljubši stric. A na poročno 
slavj* ga iz političnih in "moralnih" razjogov niso povabili. 
Ravno tako ne treh sester ženina Mountbattena, ker so — dasi 
sicer članice grškega dvora — poročile Nemce. In ne bi kazalo, 
da bi sedaj angleški dvor vabil na poročno slavje nemške ljudi, 
posebno ker so vsi služili Hitlerju. 

Sicer pa je vsake stvari enkrat konec. Kdo sedaj Še misli na 
dvorni pomp, ki se je nekoč bohotil v Petrogradu, Berlinu, na 
Dunaju, v Rimu Itd. In pride tudi za Anglijo doba, ko bodo 
dvorne tradicije in vožnja dvorjanov v zlatih kočijah le še 
spomin. 

bilo uničeno in zemlja sama bi 
postala totalno nerodovitna." 

Neprijrtne napovedi so to, ki 
se morda slišijo le kot grožnje, 
vendar pa so dokaj resnične. 
Velesile se mrzlično pripravlja-
jo, da izpodbijejo druga drugi 
tla v mednarodnih odnošajih in 
sferah vpliva. Kujejo orožje, ki 
nima primere v vsej zgodovini. 
To delajo kljub temu, da vedo, 
da bo učinek katastrofalen za 
človeštvo. 

Pridite na zborova-
nje Prosvetne matice 
9. nov. v Waukeganu 

Chicago, III.—Društva, ki spa-
dajo k'Prosvetni matici in JSZ 
v našem konferenčnem okrožju, 
so bila pismeno povabljena, da 
izvolijo svoje zastopnike za kon-
ferenčno zborovanje, ki se bo 
vršilo prihodnjo nedeljo 9. no-
vembra v Slovenskem narod-
nem domu, 424 10th St., Wau-
kegan, 111. Pričetek zborovanja 
ob 10. uri dopoldne. 

. Apeliram na vse izvoljene 
zastopnike in zastopnice, da se 
zborovanja gotovo udeležite in 
da ste točno na mestu. Na zbo-
rovanje ste vabljeni tudi drugi, 
ki niste zastopniki, posebno iz 
Waukegana in North Chieaga, 
da sledite razpravam, ki bodo 
na denvnem redu in če bo pri-
nesel kdo kakšno dobro idejo bo 
tudi dobrodošla. 

Na svideHje! 
Louis Zorko, tajnik Konference. 

Načrtno gospodar-
stvo v Sov/, uniji 

Sovjetska vlada je odločila v 
prihodnjih šestih letih pogozditi 
2,500,000 alba sveta v protekti-
ranje žitnih polj v stepah. Ti 
novi gozdovi bodo v centralni 
Rusiji, v katerih je suša uničila 
ali zelo oslabila žitni pridelek 
dvanajstkrat v zadnjih 24 letih. 

rina, Italija junija leta 1013. 
Bilo je pisano s svinčnikom. Pi-
sal mi ga je neki brivec, Čeh 
po rodu, s katerim sem se se-
znanil na zelo čuden način. 

Jeleni leta 1912 ter porhladi 
1913 sem se nahajal na Južnem 
Francoskem v zelo lepem mestu 
— Niči. Vreme je bilo toplo, J 
mesto in okolica romantična, ali 
nekaj je bilo narobe, bil sem 
brez dela. Prve mesece sem ne-
kako izhajal. S strogo odmerje-
no hrano dvanajat sousov (dva-
lajst centov) dnevno,_serp ne-
kako preživel, sli končno sem 
:e moral obrniti domov za po-
moč. Sestra mi je pisala, da la-
iko dobim nekaj meni odmer-
jene dote, katero sem imel po 
materi. Ali ker še nisem bil pol-
lcleten, sem se moral obrniti na 
glavarstvo in na avstrijskega 
konzulata. Po dolgem me&ta-
renju sem prejel vsoto pet sto 
kron. kar je bilo v tedanji fran-
coski valuti pet sto in petindvaj-
set frankov. Ravno tri dni prej 
sem končno vendar dobil delo, 
ili s takšno vsoto denarja v že-
pu se misliti ni bilo, ds bi delal. 
Odpeljal sem se še isto noč v 
Pariz. 

V Parizu sem ostal tri dni. 
Odločil sem se, da odpotujem v 
London. Prijatelji, katerih sem 
imel precejšnje število so mi 
svetovali naj vzamem tretji raz-
red na železnici do morja in na 
ladji pa drugi razred, na ta na-
čin bom prost zdravniške pre-
iskave in drugih sitnosti ko pre-
stopim angleško mejo. Prijatelj, 
ki je več let živel v Londonu mi 
je omenil, naj izstopim v Vic-
toria kolodvoru. 

Voz, ki nas je peljal v Dieppe, 
to je bilo mesto ukrcanja, je bil 
delno poln. Med vožnjo sem se 
seznanil z nekim tujcem, kateri 
mi je omenil, da je po rodu Čeh, 
in je na potu v London, kjer je 
že prej bival nekaj let. Ko smo 
končno dospeli v Dieppe, so 
nam, ki smo se vozili v tretjem 
razredu povedali, da moramo 
skozi zdravniško preiskavo in 
da se moramo izkazati z vsoto 
sto petindvajset frankov. 

Čeh je bil v zadregi. Mislil je 
kakor sem mislil jaz, da z dru-
gim razredom na ladji bova pro-
sta te sitnosti. Vprašal me je, če 
mu morem zač&sno posoditi vso-
to sto frankov. "Zakaj ne," sem 
mu odgovoril. "Saj je samo tre-
nutno, ti jih dam takoj nazaj, ko 
bo komedija na meji gotova." Iz-
stopivši z ladje, so nas uvrstili v 
dolgo vrsto. Predno smo izvle-
kli naše kovčege, sem mojega 
prijatelja Čeha izgubil. Kakor 
hitro sem bil gotov z zdravniško 
preiskavo, sem letel na peron, 
kjer so čakali vlaki za v London. 
Ali Čeha ni bilo nikjer. Spomnil 
sem se, da niti ne vem njegove-
ga imena. Vedel sem samo, da je 
po poklicu brivec. Letal sem z 
voza v voz ali zastonj. Dospevši 
v London, sem gledal in iskal po 
prostornem Victoria kolodvoru, 
da bi ga uzrl, toda zaman. Ni mi 
bilo ravno ugodno pri srcu. Gle-
dal sem moje oguljene rokave 
na suknjiču in mislil kaj vsfe bi 
lahko naredil s tistimi sto fran-
ki. 

Minilo je kakšne tri tedne po 
tistem dogodku. Dobil sem že 
delo in skoro pozabil na tisto 
nezgodo. V soboto popoldan ko-
rakam pb obljudenem Charlotte 
streetu, v katere bližini sem sta-
noval, ko me nekdo nagloma za-
grabi za ramo. Obrnem se. Bil 
je Ceh in v roki je držal sto 
frankovski bankovec. Pfedno 
sem mogel pregovoriti od izne-
nadenja, mi je pojasnil celo 
zgodbo, kako sva se zgrešila. 
K h ko se je on odpeljal s prvo 
sekcijo vlaka. Kako me je iskal 
ns krojaški uniji ter da je tam 

ipustil svoj naslov. Ali kakor jaz 
ki nisem vedel njegovega, ni 

niti on vedel mojega imena. Po-
vedal mi je, da namerava odpo-
tovati v Italijo in če hočem, la-
hko najamem njegovo sobo, kar 
sem pozneje tudi storil. Ko sem 
potem iskal pojasnil na kroja-
ški uniji, so mi potrdili, da je v 
resnici neki tujec povpraševal 
po gotovem damskem krojaču, 
katerega imena pa ni poznal. Iz-
ročili so mi njegovo pismo. Psr 
tednov po tistem mi je pisal Iz 
Turina. 

Ko čita človek dnevno o tat-
vinah, ropih in umorih, pa sc 

Naše gibanje 
Zal mi je ko sem čital o bo-

lezni našega urednika Zaitza. 
Upam, da se je že pozdravil, 
kajti Proletarec ga zelo potre-
buje. £elel bi, da mi vsi razume-
mo naporno delo, katerega ima 
naš urednik. Časih sam malo 
potoži. Jaz poznam sodr. Zaitza 
že več kot trideset let. Devet-
indvajset let že gara pri Prole-
tarcu. Časih je bil urednik in 
upravnik obenem. Mislim, da 
ni nobenega med nami ,kateri 
bi za tako majhno denarno na-
grado posvetil vse svoje življe-
n je delavskemu listu. 

Ni ga niti nasprotnika, ka-
teri bi ne mogel priznati, da je 
on idealist, poštenjak, kateri je 
vse svoje življenje ostal zvest 
socialističnim principom in te 
tudi z delom in peresom izvrše-
val. Mi pri Proletarcu razume-
mo in spoštujemo njegovo delo. 

"mara" Anglija n* 
našega tobaka 

Vsled pomanjkanja dolarjev 
v državni blagajni je Anglija 
ustavila kupovanje ameriškega 
tobaka, s čemer bo prihranila 
okrog $20,000,000 na leto. 

v . 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Ako je grški narod res za ro-
j a l i s t i čno v lado in sa kra l ja , če-
m u n e m o r e g rška rojalist ična 
a r m a d a , ki š t e j e nad 100,000 z 
modemi m ameriškim orožjem 
opremljenih mož premagati 13-
•00 grških gerilcev, to mi ni-
kakor ne gre v glavo! In ta gr-
ška armada in njena rojalistična 
vlada stane ameriške davkopla-
čevalce skupno s relifnimi da-
jatvami od 1944 dalje že eno in 
pol milijarde dolarjev! 



VLADIMIR NAZOR: 

N O V E L E 
Angel v zvoniku 

i. 
Rodil sem se v mestecu na 

obali širokega morskega preliva. 
Pred njim morje z jadrnica-

mi in ladjami, ki vozijo mimo in 
ki — večinoma — sploh ne pri-
stanejo; onstran večno modre 
vode vijoličasto kopno z dolgim 
gorskim grebenom; za meste-
cem skalnata otočna pokrajina, 
»posajena z zelenjem vinskih 
goric in oljčnih gajev. 

Nisem ga videl od svojega pe-
tega ali šestega leta, toda še se-
daj se ga spominjam. 

Pomnim tudi marsikaj, kar 
sem v njem doživel. 

Nekaj osamelih, toda jasnih 
slik, podobnih svetlim trenut-
kom meglenih, napol pozablje-
nih sanj, raste iz mojega spo-
mina. na sivem morju pozabe 
leže ko majhni, s soncem obsi-
jani otočki. 

Oleandre vidim na majhnem 
dvorišču ob morju pred starin-
sko hišo, v kateri sem se rodil, 
in otrok se igra na njem. 

Kopljem se, še ko črvič dro-
ban, na obrežju "Vrela", mati 
pa me gleda z okna bližnje hiše 
in vpije, ne vem, ali zares ali 
v šali: — Pod vodo, Vlado, pod 
vodo! 

Sedim na klopici v dokaj pro-
storni sobi skupaj z drugimi 
otroki in sem ves prevzet od igre 
4 marionet" na malem odru. Her-
lekin se je oblekel v pisano koc-
kasto obleko, Pantalon nosi bel 
plašč. Kolombina ima dolge rde-
če lase in rožnata lica, in kadar 
govori, zdihuje z roko na srcu. 
Toda meni je najljubši Fraka-
napa, krivonogo človeče z ve-
liko butico. Kar naprej otepa z 
nogami, udarja z njimi ob tla ko 
kozlič s parkeljci. Roga se za-
ljubljeni Kolombini in Pantalo-
ni, vsakovrstne šale zbija s pla-
šnim, toda bedastim Harleki-
nom. Ko pa Frakanapa pripo-
veduje, da ima preluknjan pod-
plat in da je to nevšečnost od-
stranil na ta način, da je napra-
vil skozi podplat še eno luknjo 
in mu sedaj voda skozi eno luk-
njo vdira v čevelj, skozi drugo 
pa takoj zopet odteka, se sme-
jem tako od srca, da vsi l judje 
okrog mene gledajo bolj vame 
kakor v samega Frakanapo. 

Spominjam se tudi dveh poz-
nih večerov, jasnih in polnih 
zvezd, pa vendar takih, da me je 
bil strah vsega prevzel. 

Prvič smo gledali, kako nekaj 
plamti v temi nekje daleč, on-
stran preliva. Pravijo, da gori v 
velikem mestu lepo, še novo gle-
dališče in da bo silni rdeči požar 
morda zajel vse mesto, pogoltnil 
vse hiše. Sapa vleče, nam pa se 
celo zdi, da je topla od tistega 
ognja in da prinaša do nas vonj 
po dimu in pogorišču. 

Drugi večer pa smo opazovali 

majhno, toda .bleščečo repatico 
na jasnem nočnem nebu, tik nad 
hribi onstran preliva. Mislil sem 
na zvezdo, ki je Tri kralje vodi-
la k malemu Jezuščku. Rad bi 
se veselil repatice, toda odrasli 
okrog mene so govorili o n je j ko 
onečem, kar nam oznanja zlo in 
nesrečo. Z ladjami bo prišla ku-
ga iz Levanta; kobilice bodo pri-
hodnjo pomlad požrle vso setev 
in vinograde in lakota bo; Ru-
sija bo dvignila mogočno vojsko 
nad Turke in sedem carjev se 
bo udarilo in vse matere bodo 
nosile črnino. Vse to poslušam, 
vsega prav za prav niti ne ra-
zumem, toda nekak strah me 
spreletava. Vedno močneje se 
opri jemljem materinega krila; 
prosim jo, naj me pelje domov, 
čeprav nisem zaspan. Ko pa le-
žem in zaspim, se mi zdi, da se 
je repatica v mojih očeh spre-
menila v sabljo, s katere kap-
ljajo debele krvave kaplje. 

Taki spomini me še dandanaš-
nji vežejo z mestecem, v kate-
rem sem se rodil. Vsi po vrsti 
so podobni nočnim prebliskom. 
Eden pa je med njimi, ki še da-
nes sije čist in jasen v mojem 
spominu. In z qjim hočem zače-
ti to svoje pripovedovanje. 

2. 

To se je zgodilo malo preden 
smo se od tam preselili v očetov 
domači kraj. 

Takrat smo stanovali nedaleč 
od cerkve, ki je stala na polja-
nici nad trgom sredi mesta. 

Dostikrat sem skrivaj odhajal 
z doma in se pritihotapil do ste-
zice nad poljanico, da bi gledal 
zvonik, križ na njegovem vrhu 
in uro s črnimi kazalci na zgor-
njem delu zidu. ~ Skozi široke 
line tik pod streho si videl zvo-
nove, ki so se včasih lesketavali 
v žarkih zahajajočega sonca. 

Ničesar nisem raje poslušal 
kakor zvonenje teh zvonov. 

Takoj sem razločil glas veli-
kega, srednjega in malega ali— 
kakor smo jim rekali — "Deda" 
in "Vnuka". Videl sem tudi vr-
vi, s katerimi so zvonove poga-
njali, in tudi to sem verjel, da 
z zajetnim in težkim "Dedom" 
zvoni samo nekak sivolas starec, 
z "Očetom" moški s črno brado, 
z "Vnukom" pa kak deček, mor-
da mojih let. 

Ker jih nikoli nisem videl, 
sem o njih marsikaj razmišljal. 
Stanovati ne morejo ne v cer-
kvi ne v tistem zvoniku brez 
oken in brez dimnika. Od nekod 
pridejo in opravijo svoje delo, 
pa zopet izginejo."Vnuk" zvoni 
vsak večer za "Očetom". Deček 
prihaja torej z bradatim mo-
škim in odzvonita zdravomarijo. 
Ne dežja ne vetra se ne boji. 
Morda nosi oče sinčka na hrbtu 
ali pa v naročju in kar naprej 

PRISTOPAJTE K 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JEDNOTI 

USTANAVLJAJTE NOVA DRUŠTVA. DESET 
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tako iz dneva v dan. 
Vse to me je zanimalo, toda 

čudno se mi ni več zdelo, kajti 
vsaj dozdevalo sa mt je, da sem 
že marsikaj odkril. 

Nekaj pa je začelo zbujati v 
meni posebno radovednost; ne-
kaj, o čemer nisem nikoli prej 
premišljal, ker na to nisem niti 
pazil. 

Od časa do časa slišiš gori v 
zvoniku nekako nagibanje, če-
prav se nobeden izmed zvonikov 
niti najmanj ne premakne. 

Bim! Bim! Bim! 
Ko da udarja bat enkrat, dva-

krat, trikrat, pa celo dvanajst-
krat po "Vnuku". Zvon prav to-
likokrat zvonko zazveni, dasi se 
ne premakne ne vrv ne kaj dru-
g*gs. 

Stojim in čakam. 
Čas beži. Rad bi že odšel, pa 

kar na lepem: zopet tifeti glas: 
— Bim! Bim! 
Spustim se pred zvonik, se-

dem pred zaprta vrata. 
Znotraj je vse tiho. 
Nič drugega ne slišim ko hrup 

ljudi spodaj na trgu in čivkanje 
vrabcev na cerkveni strehi. 

Če se ne bi igral s kamenčki, 
ki takole v pričakovanju celo 
zaspal na tistem pragu; pa se 
kar nenadohta oglasi nad mojo 
glavo: 

— Bim! Bim! Bim! 
Hitim gori. Toda zvonovi so 

zopet popolnoma mirni. 
In prvič v življenju začutim, 

da je nekaj, kar je čudno in nas 
hkrati plaši. 

Prvi mrak lega, oče pa je opa-
zil, da sem pravkar prišel do-
mov. 

— Kje si pa bil? Marineta, 
pazi malo bolj na tega pote-
penca! 

— Očka, kako to, da so vrata 
v zvonik zaprta; in nikogar ni 
v njem; zvonovi se ne majejo, 
pa se kljub temu oglašajo? 

Sprva me ni razumel. 
— Kako to? Oglašajo? 
— Tako. Bim! Bim! 
— Seveda. To ne zvoni. Ura. 

Ura bije v zvoniku. 
— Kakšna ura je to? 
Pripoveduje mi nekaj o ti-

stem črnem krogu na gornjem 
delu zvonikovega zidu. O kazal-
cih in črnih prstih, ki se počasi 
pomikajo. O minutah, urah, če-
trti nkah. 

A jaz ga ne razumem. 
— Kdo pa nabija s kladiv-

cem po "Vnuku"? 
— Nihče. Mehanizem. Kla-

• m 

Vladimir Nazor 
Sloviti hrvatski pesnik in pi-

satelj, eden največjih izmed hr-
vatskih književnikov. Vladimir 
Nazor, je bil med vojno v osvo-
bodilni borbi. Star je nad 70 let. 

Proletarec že nekaj tednov 
priobčuje njegove novele, kl jih 
je v slovenščino prevel Tone Po-
tokar in jih je lani izdal v knji-
gi Slovenski knjižni zavod v 
Ljubljani. 

Naš pašnik Oton 2upančič ga 
je v težkih letih borbe za osvo-
boditev jugoslovanskih narodov 
obiskoval in še večkrat pa sta se 
shajala v njunih prejšnjih letih. 
Ob priliki izdaje te knjige mu je 
2upančič posvetil sledečo pe-
šam: 

NA POTI K POETU 
Dan se nagiba, blizu le je mrak, 
pot se mi vleče, peša mi korak: 
nocoj težko da še dospel bi k 

njemu, 
ki vem, ds moj obisk mu bil bi 

drag. 

*e dosti nedognanih je prašanjl 
O, ka j fte nelzaanjanih j s sanj! 
In marsikaj samo poet zagleda, 
ko bliskoma resnica plane vanj. 

Je malo živih ran In bolečin? 
Nemara kje drag zakopan apomin 
bilo bi treba dvighlU Iz brezna, 
prenest i ga v bodočnost iz dsvnin. 

In bi bilo kot tolikokrat nekoč, 
ko s Ivanom ns Rožniku vso noč 
sedela sva, do so nasadnje ptiči 
v pomenek nama vplell te pojoč. 

Ne, nič ve* ne dospem; mrak mi 
zsstrl 

je svet In pot: aedsj ae bom ozrl 
sa prenočišče, Um v samotni Izbi 
prižgal luč In njegovo knjigo odprl. 

Vladimiru Nazoru posvetil Oton 
fiupačič (26/9/46.) 

NAŠE AKTIVNOSTI 
Zbira ANNE BENIGER JL 

DENARNIH MOGOTCEV JE MALO. A vendar kontrolirajo vse 
Zed. države gospodarsko in peliUčno. Organlsiraaih delavcev (v unijah) 
je okrog 16 milijonov. A v volitvah niao več organizirani delavci tem-
več le sledtlci kapitalističnih vodij republikanske in demokratske 
stranke. In delavstvo je v politiki tako nevedno, da niU slnti ne, kake 
ga ženejo pred sabo po mili volji. 

divce. Vidiš, takole: "Bim! Bim! 
po zvonu. Vsako uro po en uda-
rec več. Potem pa po en, dva, 
tri, štiri udarce vsakih petnajst 
minut. Prišel bo dan, ko boš vse 
to bolje razumel. Zdaj ne misli 
na to. # 

Pa ne morem, da ne bi mislil. 
In da ne bi mislil čisto po svoje. 

Od očetovega pojasnjevanja 
mi je ostalo samo to. da nekako 
kladivce udarja po malem zvo-
nu, po "Vnuku", in to tudi ver-
jamem. 
"Toda kdo bi lezel tako visoko 

s kladivom v roki? Kdo bi mo-
gel notri skozi zaklenjena vrata, 
vzpenjati se po nekakih stopni-
cah — če so res tam —§v mrač-
nem, ozkem zvoniku vse do 
vrha, do zvona, ki visi izpod 
stropa? Kaj takega ne zmorejo 
ne tisti starček, ne mož s črno 
brado, še manj dečko. In skozi 
line bi jih bil vsekakor kdaj 
videl. 

— Mama, kdo naj bi to bil? 
— Saj ti je očka sinoči pove-

dal. Kladivce. Mehanizem. 
— Mehanizem. Kaj je to? 
— Očeta vprašaj. Nikar me 

več ne nadleguj s tem. 
In odidem na pot. Gledam, 

čakam. 
(Dalje prihodnjič.) • 

Časnikarji dvomijo, 
da bodo, Z. N. uspeli 
v svojih nalogah 

časnikarski poročevalci, ki so 
prideljeni skupščini Združenih 
narodov v Lake Successu, New 
York, so v poskusnem glasova-
nju o bodočnosti ZN izrazili 
dvom v uspeh te organizacije. 

Zadevno glasovanje je vodila 
revija Newsweek. Pokazalo je, 
da se večina časnikarjev ne stri-
nja s politiko državnega tajnika 
Marshalla zato, ker ni predložil 
skupščini ničesar konkretnega 
za uspešno sodelovanje. Rajši je 
pustil vso zadevo podrejenim 
delegatom, da se kavsajo z ru-
skimi delegati, katerim ne mo-
rejo priti do živega, ker jim niso 
kos. 
• Omenjena revija poroča, da 
75 odstotkov časnikarjev dvoVni 
v ohranitev ZN, da skupščina ne 
beleži nobenega uspeha. Nič 
manj kot 62 odstotkov časni-
karjev je u ver jena, da je ame-
riška zavožena politika oslabila 
delo ZN, dočim je 40 odstotkov 
Časnikarjev prepričanih, da ni 
ameriška politika pospešila niti 
svojih interesov. 

Časnikarji so s 47 odstotki od-

glasovali, da je belgijski delegat 
Spaak največ doprinesel k "u-
gledu skupščine". To je lepo pri-
znanje delegatu, ki pa zastopa 
le majhno državico, katera ne 
more izvajati odločilnega vpli-
va. 

Glavna bitka v skupščini 
Združenih narodov se bije med 
ameriškimi in ruskimi zastop-
niki, vse ostale države in drža-
vice pa so le "satelitke" ene ali 
druge velesile. 

Do sedaj ni skupščina pokaza-
la še nobene odločnosti ali moči. 
Trumanova doktrina in Mar-
shal lov načrt — oba sta šla pre-
ko Združenih narodov! S tako 
politiko se nikakor ne more v 
skupščini pričakovati uspehov 
ne bodočnosti za Združene na-
rode. 

Dr. John J.Zavertnik 
PHYSICIAN and SURGEON 
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Oie Josipa Oblaka 
preminul 

V Besemerju, Pa., je po krat-
ki bolezni umrl Jakob Oblak, 
star 76 let, doma iz Črnega vrha 
nad Skofjo Loko. Bil je član 
ABZ. Bolan je bil teden dni. 

Kako leto nazaj je z ženo v 
družbi svojega sina, vnukov in 
drugih sorodnikov ter prijate-
ljev praznoval 50-letnico zakon-
skega življenja. 

V Besemerju zapušča ženo, v 
Chicagu pa sina Jožeta, ki je 
eden najdelavnejših društveni-
kov ter zelo dober agitator Pro-
letarca. 

Njemu in njegovi materi is-
kreno sožalje. 

Suženjske razmere 
¥ Juini Afriki 

Domačinskim črncem in pri-
seljenim Indijcem, ki tlačanijo 
angleškim in ameriškim gospo-
darjem v Južni Afriki, se obeta 
še več suženjskega dela. V Jo-
hannesburgu, Južna Afrika, je 
bilo naznanjeno, da je znana 
Mor ga nova družba, ki ima svoj 
glavni stan v New Yorku in svo-
jo glavno vejo v Londonu, or-
ganizirala novo kompanijo, 
South African Mines Selection, 
z glavnico $10,000,000. Ta dru-
žba, ki je pod kontrolo angle-
ških in ameriških korporacij, bo 
črpala bogastvo iz zlatih rudni-
kov in premogovnikov. Imela 
bo oblast nad tem bogastvom, 
poleg tega pa tudi nad produk-
cijo jekla in nad obširnimi zem-
ljišči. Delavske razmere v ti-
stem delu Južne Afrike so su-
ženjske, delavci so brezpravni, 
zaslužek brezpomemben, živ-
ljenski standard pa pod ničlo. 
Izkoriščanje delavskih mas je 
brez primere. 
a s s s s s s s s s e s s s s o s s s o s s e s e ^ 
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JOHNSTOWN, PA. 

V našem uradu imamo te dni 
"business as usual", vzliz odsot-
nosti urednika, ki je dne 12. ok-
tobra težko obolel. Seveda je to 
pomenilo izredne napore za dru-
ge in kooperacijo vseh, ki so jo 
nam mogli dati, kar globoko ce-
nimo. Upamo, da bo urednik 
Zaitz v kakem tedni spet na de-
lu v uradu. 

it 

Gornje vrstice tudi pojasnijo 
našo zamudo v korespondenci, 
katere v teh tednih obilo preje-
mamo, največ od naših zastop-
nikov in prijateljev, ki so nabi-
rali oglase v prihodnji letnik 
koledarja. 

Anton Jankovich iz Clevelan-
da je spet dobil največ oglasov, 
nr\fd njimi mnogo novih. "Bilo 
je s tem veliko dela," pravi v pi-
smu, " a sem zadovoljen z rezul-
tatom." Mi tudi. 

Louis Barborich iz Milwaukee-
ja, Martin Judnich iz Wauke-
gana in Joe Konič iz Detroit? 
so tudi presegli svoj prejšnji re-
kord. Oziroma, iz pošiljatev raz-
vidimo, da se je letos vsakdo ne-
koliko bolj potrudil pri tem de-
lu kakor lani. 

Poleg že omenjenih so poslali 
oglase v koledar sledeči: Joseph 
Ambrosich, McKees Rocks, Pa.; 
Lowrenc Bajc, Fairport Harbor, 
O.; Peter Benedict, El Cajon, 
Calif.; Joseph Cvelbar, Sharon, 
Pa.; Frank Cvetan, Johnstown, 
Pa.; Frank Klune, Chisholm, 
Minn.; Jacob Kunstelj, Ely, 
Minn.; Joseph Oblak, Chicago, 
m.; Jacob Pavčič, Strabane, Pa.; 
Matt Praprotnik, Ely, Minn.; 
Geo. Smrekar, W. Aliquippa, 
Pa.; John Tancek, Youngstown, 
O ; Anton Udovič, La Salle, 111.; 
John Vitez, Bridgeport, O.; An-
ton Zornik, Herminie, Pa.; John 
Zornik, Detroit, Mich.; Josephi-
ne Odar, Canton, O.; Mary 
Stroy, Indianapolis, hid., in Jo-
seph Zavertnik, New York. 

H 
Ne dolgo tega smo prejeli od 

prijatelja lista pismo, v katerem 
pravi med drugim: "Sem čital, 
da naj dobi vsak naročnik listu 
do konca leta saj enega novega 
naročnika. Tako sem dal prija-
telju Peterlinu par številk Pro-
letarca in ker se mu je list do-
padel, se je naročil nanj. Prilo-
ženo pošiljam $3 za celo leto. 
Vas pozdravljam, John Shum-
rov, Renton, Wash ." 

Ta naročnik je s tem izvršil 
svojo dolžnost in napravil za-
dovoljstvo sebi, novemu naroč-
niku in nam. 

• it 

Naš stari naročnik, old timer 
Louis Brits, Houston, Pa., pra-
vi: "Ker sem že več let zastop-
nik Proletarca, naročnine pa le 
redkokdaj pošljem, vam prila-
gam novo naročnino za pošilja-
nje lista v Jugoslavijo. Hči moje 
sestre mi je pisala in se o novi 
Jugoslaviji prav pohvalno ozi-
roma razveseljivo izraža. Pravi, 
da ni res, da so tako lačni kot 
vpijejo nasprotniki. Njeno pi-
smo je zelo zanimivo. Mislim, 
da se ji bo Proletarec dopadel." 

tir ' 
Mary Janešek, Port Washing-

ton, Wis., piše: "Priloženo po-
šiljam $3 za mojo naročnino na 
Proletarca za celo leto. Prvotno 
ga mi je naročila na poskušnjo 
prijateljica Frances Skrube iz 
Sheboygana in se mi zelo dopa-
de. Vam želim veliko novih na-
ročnikov." 

To je drugi slučaj uspešnega 
poskusa za pridobitev naročni-
ka s tem, da se mu list najprvo 
naroči na poskušnjo. Namreč to 
sta dva uspešna poskusa Prole-
tarčeve prijateljice Frances 
Skrube. 

it 

Izgleda, da bo mesec novem-
ber v Chicagu jako živahen. 
Največ v socialnem oziru. 

Krožek Progresivnih Slovenk 
bo imel svojo redno mesečno se-
je v Centru v sredo večer 5. no-
vembra. 

V nedeljo 9. novembra bo imel 
koncert pevski zbor France Pre-
šeren. Vršil se bo v dvorani S. 
N. P. J. Pričetek popoldne. 

Enako 9. nov. ob 10. dop. bo 
v Waukeganu konferenca Pro-
svetne matice in JSZ za wiscon-
sinsko-illinoiško okrožje. Čika-
ške delegati si bodo prizadevali, 
da se čimprej vrnejo in se ude-
leže tudi Prešernove koncertne 
priredbe. 

• 

Tudi Ljubljana se 
spreminja v veliko 
"novo mesto" 

Ze po prvi svetovni vojni se 
je Ljubljana začela otepati svo-
je starokopitnosti in misliti na 
moderniziranje. 

Stari Rotovž, s Starim trgom, 
s Flori j a nsko. ulico, s Karlovsko 
cesto, pa z Zvonarjevo, in dru-
ge ulice iz davnih starih časov, 
zamenjuje nov del mesta, ki se 
pomika proti severu, na Posav-
je, proti Viču itd., dočim se sta-
rodavno središče poglablja v po-
koj. Ulice starega mesta so pre-
okorne za promet, preozke za 
avtne prehode in tako se jih 
celo i branjevke izogibajo. 

Načrt za moderniziranje Ljub-
ljane je bil izdelan že po prvi 
svetovni vojni in bil do precej-
šnje mere tudi dovršen. A seda-
nji naravni pogon graditve no-
vega mesta pa brzi proti Savi. 

Ob Dolenjski cesti je sicer 
bilo zgrajenih v minulih dvajse-
tih letih mnogo hiš, istotako ob 
Ižanski cesti in na Barju, a je 
vse to malenkost v primeri z 
gradnjami novih stavb v posav-
skem predelu. 

Delavska - kmečka enotnost 
piše o graditvi nove Ljubljane 
med drugim sledeče: 

V slovenski petletki zavzema 
ureditev Ljubljane posebno me-
sto. Pri gradbenem ministrstvu 
so ustanovili v ta namen pose-
ben zavod, ki bojao njegovih na-
črtih Ljubljana preurejena v 
veliko moderno mesto. 

Zavod je ostal pri reševanju 
načelnih vprašanj zvest zgodo-
vinskemu razvoju mesta. Zato 
poleg dosedanje Ljubljane ne 
bodo ločeno gradili posebne no-
ve Ljubljane ob Savi, ampak 
bodo sedanjo razvili v smeri 
proti severu. Njen center bo 
ostal na dosedanjem križišču 
med Jadranom in Srednjo Evro-
po, Balkanom in evropskim za-
padom: med Ti voli jem in Gra-
dom. Na tem področju bodo v 
petletki zgradili palače prezidi-
ja Ljudske skupščine, predsed-
stva vlade in dveh ministrstev, 
več znanstvenil\ zavodov, labo-
ratorijev in ene fakultete, dalje 
zgradbe klinične bolnice, Dečji 
in Mladinski dom, centralni dr-
žavni arhiv, centralni invalid-
ski dom in novo opero, pozneje 
pa še palačo Ljudske skupščine. 

Ob Savi bodo zgradili velik 
stadion in šolo za fizkulturo. Že-
lezniška postaja se bo premak-
nila nekoliko proti severu in bo 
preurejena le za potniški pro-
met s podvozom od Vodmata do 
Viča. Ljubljana bo dobila mo-
derno poštno centralo. Stano-
vanjski del mesta bo premeščen 
na Ljubljansko polje, ki ga bo 
presekal glavni bulvar. Indu-
strijski del mesta bo premak-
njen proti Savi in preko nje. Ob 
njem bo speljana nova železni-
ška tovorna proga. Iz mesta bo-
do vodile modernizirane ceste 
proti Dunaju, Zagrebu in Beo-
gradu, Trstu in v Alpe. Nova 
medicinska fakulteta bo zgraje-
na ob Savi onkraj Tacna. Ne-
spremenjen bo ostal v glavnem 
del mesta na Mirju in Rožni do-
lini. Okrog mesta bodo uredili 
pas zelenja od Šmarne gore pre-
ko šentvidskih gričev proti Bre-
zovici, preko Mestnega loga in 
čez Golovec. 

Ako vam je 
mo, obnovite ja čimprej 
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KRITIČNA MNENJA. POROČILA IN RAZPRAVE * * 
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Vtisi Roberta St. Johna o Jugoslaviji 
MIRKO 6. KUHEL 

(Konec.) 
"Tudi na to lahko odgovo-

rim," je dejal St. John, otrnil 
pepel 9 cigarete in puhnil mogo-
čen oblak dima mimo najinih 
glav«, "Sicer te številke ne velja-
jo za vse republike enako, ven-
dar pa kažejo splošno razpolo-
ženje ljudstva do Titove vlade. 
Kar se mladine tiče, lahko re-
čem, da je stoodstotno za režim. 
Za starejše prebivalstvo pa bi 
rekel, da je 70'* vsega ljudstva 
absolutno za sedanji režim in 
sedanji sistem; potem je kakih 
20'% ljudi, ki so indiferentni in 
jim. je prav vseeno, kakšno vla-
do imajo in kdo jim vlada. Re-
kel bi, da so to po večini mali 
trgovci in obrtniki in podobni— 
takozvani srednji sloj. No, po-
tem je pa kakih 10% prebival-
stva, ki se odločno ne strinjajo 
z vlado in ji nagajajo. Med temi 
so zlasti večji posestniki in kme-
tje, kakor tudi trdni klerikalci, 
ki so jim razne državne reforme 
stopile na prste in ki še vedno 
poslušajo glas preteklosti in pa 
duhovščino. Najbolj pa se narod 
navdušuje za sedanjo vlado v 
pokrajinah, ki so bile tradicio-
nalno nazadnjaške in kjer so se 
sedaj izvršile velikanske vidne 
izpremembe na polju gospodar-
stva, industrije, delavske in so-
cialne politike in tako dalje. To 
velja zlasti za Bosno in Herce-
govino, za Črno goro, za južno 
Srbijo, Macedonijo in nekatere 
ubožane dele Hrvaške, kjer je 
bil narod vedno zatiran in izko-
riščan. 

"Izpustili ste Slovenijo. Kako 
je tam?" sem posegel vmes. 

"Tudi v Sloveniji je navduše-
nje veliko," je odgovoril St. 
John bolj premišljeno, "toda zdi 
se mi, da ne v tisti meri kot v 
južnih delih države. To bi men-
da pojasnil na ta način, ako re-
čem, da je bila Slovenija pred 
Vojno najbolj industrializiran 
del Jugoslavije, in dasi se je in-
dustrija zopet postavila na noge 
in se gradi veliko število novih 
težkih in lahkih tovarn, hidro-
central in tako naprej, Slovenci 
po mojem mnenju ne čutijo 
spremembe toliko kot l judje v 
krajih, ki so vedno zaostajali in 
katerim se sedaj prvikrat v zgo-
dovini nudi prilika za domaČe 
izkoriščanje njihovega naravne-
ga bogastva. Za te kraje se Od-
pira široko popolnoma nov svet 
in novo življenje. Poleg tega pa 
v Sloveniji opozicija vedno na-
gaja. In najv«Čjo zaslombo uži-
va v cerkvenih krogih in v tu-
jini. Zdi se mi pa, da država ne 
poklada toliko pažnje stari ge-
neraciji, temveč mladini, ki bo 
bodoč.iost vse dežele. Tudi Živ-
ljenske razmere v Sloveniji ao 
boljše kot v mnogih drugih de-
lih Jugoslavije, vsled tega mora 
Slovenijo pomagati tam, kjer 
nastaja potreba. To pa nekate-
rim ne prija. Ni treba misliti, da 
jaz osebno odobravam vse zako-
ne in še strinjam z vsakim ukre-
pom, ki ga naloži Titova vlada. 
Morda zato ne, ker nisem bil v 
partizanih, ker nisem stradal 
Štiri leta ali Več pod milim ne-
bom in se potikal po gozdovih 
in gorovjih kot preganjana div-
ja zver; morda zato ne, ker ni-
sem bil žrtev fašističnega bar-

barstva in se nisem boril brez 
orožja in opreme proti nadšte-
vilnejšemu sovražniku; ker ni-
sem videl požiganja vasi in stre-
ljanje nedolžnih talcev, interna-
cije na tisoče in tisoče otrok, 
žena in starčkov, kojih očetje, 
možje, sinovi in hčere so preli-
vali kri in umirali v partizan-
skih gozdovih; morda zato ne, 
ker nisem videl in občutil ne-
človeškega nasilja nemškega in 
italijanskega okupatorja, ostud-
nega izdajstva domačih podrep-
nikov In bivših voditeljev izko-
riščanega ljudstva; morda zato 
ne, ker nisem popolnoma razu-
meval stare Jugoslavije, starih 
razmer in stoletnih teženj jugo-
slovanskih narodov; morda zato 
ne, ker nisem Slovenec, ker ni-
sem Jugoslovan, ker nisem Slo-
van. Na stvari gledam kot Ame-
rikanec in presojam dobro ali 
slabo le iz amerikanskega vidi-
ka. Jugoslavija ni Amerika, kot 
Amerika ni Jugoslavija. Napake 
delamo vsi. Najbrž je tudi Ju-
goslavija upravičena do svojih 
in se bo iz napak učila. Sicer pa 
tega zadnje čase ne primanjku-
je tudi pri nas." 

"Kako je ljudstvo reagiralo 
glede sodnega postopanja proti 
Purlanu ih Snoju?" je vprašal 
Adamič. 

"Da vama povem resnico, za-
deva me ni zanimala. Poznal ni-
sem ne enega ne drugega. Kon-
cem Iconca je to bolj vaša nego 
moja zadeva. Usojal pa bi se re-
či, da je sodni j a postopala pre-
cej milostno. V Ameriki bi za 
veleizdajo taki ljudje dobili kro-
gfjo v glavo." 

St. John je govoril še o raz-
nih zanimivih dogodkih v Jugo-
slaviji in domačih zadevah, to-
da točasno ga je posebno zani-
mala njegova nova knjiga. Pri-
povedoval je tudi o svojih pre-
davanjih, ki jih bo imel po raz-
nih mestih to jesen in zimo in 
na katerih bo razpravljal o svo-
jih vtisih na Balkanu. Z velikim 
zanimanjem je pripovedoval o 
zbirki fotografij, ki mu jih ie v 
zameno za obljubljene fotograf-
ske potrebščine izročil slovenski 
fotograf po imenu Fajfer. Ta 
zbirka obsega okrog 30 poveča-
nih tiik, ki so po njegovem mne-
nju ne samo tehnično perfekt-
ne, temveč imajo še eno značil-
nost tretjo dimenzijo. Te slike 
bo rakstavfl v zvezi s svojimi 
predavanji. Obljubil pa mi je, 
da jih bo enkrat pozneje posodil 
tftdi SANSu. 

Pogovor je zanesel na sodob-
ne ameriške zadeve in nato zo-
pet na p611tična vprašanja. St. 
John se je pozorno obrnil proti 
Adamiču In rekel: 

"Ali ti je znan slučaj bivšega 
ameriškega veleposlanika v 
Beogradu Richarda C. Patter-
sona in The Saturday Evening 
Post-i? Ne? Poslušaj! Uredni-
štvo tega tednika se je obrnilo 
rta Pattersona, da napiše serijo 
šestih člankov o Jugoslaviji. Saj 

S, kakšna naj bi bila vsebina, 
skrbeli so tudi primernega 

pisci (ghost writer), ki je v Pat-
tefrsonovemu Imenu napisal v 
strogtem tohu tO, kar je on že 
javno govoril proti Jugoslaviji. 
Plačali so mu $3,000. Patterson 
je ponudbo sprejel. Ko so mu 
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pa bili predloženi v pregled in 
cdobrilo že izgotovljeni članki, 
se je Patterson uprl. Zahteval 
je popravek tistaga dela "njego 
ve" politične analize Jugoslavi-
je, kjer je najeti pisec oklevetal 
maršala Tita in ga oblatil tudi 
kot osebo. Dasi je Patterson na-
padal Jugoslavijo zaradi "ko-
munizma" in kritiziral Tita za-
radi njegovega političnega pre-
pričanja, ga kot osebo in člove-
ka vseeno globoko čisla-ter ga 
smatra za velikega gentlemana. 
Posebno se je upirala tudi gospa 
Phttersonova. Zahteva po po-
pravku pa ni soglašala z glav-
nim namenom uredništva in ie 
uredništvo ni sprejelo. Članki 
niso bili objavljeni in tri tisdč 
dolarjev je bilo vrženih proč. 
Zame je važno dejstvo, da se je 
celo eden izmed najhujših na-
sprotnikov Jugoslavije zoper-
stavH biti orodje propagande. In 
ta slučaj je zopet dokaz, dasi ze-
lo tajen, da se opozicija proti 
Jugoslaviji poslužuje vseh mo-
gočih načinov, vključivši laži in 
osebno obrekovanje in kleveta-
nje, da zatre kakršno koli pri-
jateljsko razpoloženje ameriške-
ga ljudstva napram Jugoslaviji 
ter tako ugladi pot za še nadalj-
no postopanje proti interesom 
Titove Jugoslavije." 

St. John je prižgal novo ciga-
reto. Opazil pa je, da je Adamič 
pogledal na uro ter me pogle-
dal. S tem je opozoril na drugi 
sestanek, ki sva ga imela pol ure 
kasneje. Pogladil si je nekoliko 
razmršeno brado in se zasme-
jal. 

"Vidita tole brado? Pustil 
sem jo rasti zarsdi ugodnosti 
med vojno. Kar privadil sem se 
je. V Jugoslaviji pa brade men-
da niso preveč na dobrem glasu. 
Nekega dne sem korakal po pra-
šni cesti, pa prifrči mimo moje 
glave precej debel kamen. Po-
gledal sem na okrog in opazil 
fantička, ki je stal nad cesto 
ob robu grma, kazal s prstom 
name in kričal: Četnik, četnik! 
Zgleda, da četniki niso kaj pri-
ljubljeni! Ob prihodu v Mace-
donijo me je skrbelo glede pri-
jave denarja. Uvažanje tuje va-
lute v evropske države je zelo 
omejeno in podvrženo konfiska-
ciji in strogim kaznim. V Jugo-
slaviji ni v tem oziru nič hujše, 
oziroma slabše, kajti neprijav-
ljena tuja valuta lahko najde 
pota na črno borzo. Proti črni 
borzi pa se Jugoslavija bori z 
zobmi in nohti. Nerodnosti pa se 
zgodijo, če eden ni vajen doma-
čega jezika. To težavo sem izku-
sil jaz. Seveda, veliko je zakri-
vila moja brada, za katero bi se 
lahko skrivsl kak grški špijon. 
No, nekake take občutke setn 
imel, ko so me vojaki na meji 
precej čudno ogledovali. Po dol-
gem čakanju, vročini, žeji, kru-
ljenju v želodcu in utrujenosti 
me je vendar rešilo priporočilno 
pismo. Ves ta čas je hodil za ma-
no vojak in si polnil želodec in 
tolažil suho grlo na moj račun. 
Hotel sem se mu prikupiti. Kas-
neje pa sem zvedel, da sploh 
stražnika imel nisem, temveč 
da se mi je dotični vojak pridru-
žil iz same radovednosti in se 
mu je moja gostoljubnost in ne-
prenehna napitnina toliko pri-
ljubila, da mi je sledil kot kužek 
svojemu gospodarju . . Po Slo-
veniji sta me nekaj časa sprem-
ljala Božidar Jakac, akademski 
slikar — o tebi, Louis, je veliko 
govoril in te smatra za velikega 
dobrotnika tvoje rojstne dežele 
— in Albert Rejec, ki je tudi 
selo fin dečko. Govoril sem tudi 
s tvojimi sorodniki. Veliko jih 
Je . . . 

Adamič je pojasnil, da je do-
bil iz Slovenije umetniško sliko 
svoje matere, ki so jo naslikali 
mladi slovenski umetniki kot 
darilo in spomin za njegovo de-
lo v prid nove Jugoslavije v 
Ameriki. Nekaj bi jih imelo 
priti v Ameriko v jeseni 1946 ob 
času Ameriškega slovanskega 
kongresa, pa so jim ameriške 
oblasti odklonile ameriške vize. 

"Predno se rszidemo," je de-
jal Robert St. John že stoje, 
"naj rečem še to: Slišal sem fe 
mnogo, kako postajsjo Jugoslo-
vani smeriški državljani, toda 
še nobenkrat ne, da bi kak 
Američan zaprosil za jugoslo-
vansko državljanstvo. Najbrž, 
da tudi meni tega ne bo treba. 

V N K M & I BBIVNK I: "Pof le j ka j ae dogaja, vsa Prlts, Američani 
pošiljajo dolarje nemški industriji, Anfleii pa Jude v Bergen-Belsen. 
Ja. kmalu bo tako kot prej v starih časih!" 

Toda Če bi kdaj moral izbirati 
novo državljanstvo, tedaj bi po-
stal Jugoslovan!" 

Zaključne besede Roberta St. 
Johna so me iznenadile, če ho-
čem milo izraziti svoje veliko 
začudenje. Nehote sem se še 
enkrat ozrl v njegove plavosive 
oči, ako se morda mož ne šali. 
Toda njegove resne oči so zrle 
mirno v moje in imel sem glo-
bok občutek, da ta napredni 
človek ni izgovoril teh pomemb-
nih besed kar tja v en dan, da 
je o tem premišljal že prej in da 
so posledica gfebokih vtisov, ki 
jih je prinesel iz Jugoslavije. 

" . . . tedaj bi postal Jugoslo-
van!" je največji kompliment 
novi Jugoslaviji iz ust Ameri-
kanca, kar sem jih še slišal. 

Ko smo se poslovili in sva z 
Adamičem odšla iz hladnega 
fojerja hotela Algonquin ter se 
peljala severno po Fifth Ave-
nueji, so se mi misli nehote zo-
pet povrnile na slučaj bivšega 
veleposlanika Pattersona. Nika-
kor mt ni šlo v glavo, čemu bi se 
Patterson kar nenadoma zoper-
stavil temu velikemu sobotne-
mu tedniku in postal branitelj 
časti maršala Tita. To se ni prav 
nič zlagalo z njegovim prej-
šnjim nastopanjem, s katerim 
je spravljal v zadrego celo dr-
žavni department in je bilo tre-
ba iznajti izgovore, da je bila 
njegova govorniška tura preki-
njena. In na misel so mi prišle 
St. Johnove besede: Posebno se 
je tudi upirala gospa Patterso-
nova. Danes pa se mi postavlja 
v mislih še drugo vprašanje: Ali 
hi morda gospa imela več oprav-
ka pri odklonitvi klevetanja o 
maršalu Titu nego gospod? Kdo 
ve? 

Adamič se je prebudil iz za-
milljenosti: "No, kako se ti je 
dopadel sestanek s Svetim Ja-
nezom?" 

"The Silent People Speak," 
sem mu odgovoril v angleščini. 

Z a h i h t q n f e p o s v e t u 

za graditev proge 
Samac-Sarajevo 

Na progi Samac-Sarajevo je 
delilo skozi p61etje okrog 60,-
000 mladih oseb. Mnogi so še za-
posleni in bodo dokler ne bo ta 
širokotirna železnica dograjena. 
Med to mlidino je bilo tudi ti-
soče fantov in deklet iz drugih 
dežel v Evropi in nekaj celo z 
drugih kontinentov. 
# Ta eksperiment je opisal v 
svojem predavanju v Manches-
tru znani ingleŠki publicist 
Ewart V. Tempest, ki Je dejal 
med drugim! 

Kaj nam vzbuja v današnji 
Evropi največje upanje? Na to 
vprašanje odgovarjam: 60,000 
mladincev ln mladink, ki zdaj 
prostovoljno delajo na 137 km 
železniške proge od Samca do 
Sarajeva v Jugoslaviji. 

Moj svet ciniku in pesimistu 
se glasi: Vzemi dopusti Kreni iz 
Sarajeva z jeeponV, še rajši pa 
peš, (če imaš čas za to), in pre-
glej vse ob progi. Ce si mlad, ae 
boš pridružil delavcem, če si 
star ali mlad,pa boš ozdravljen 
od svojega pesimizma. 

Mladinska proga postaja sita-
bil vsega tistega, kar lahko stvo-
rijo navduSeni mladinci. Zgra-

di tev proge bo prispevala k raz-
voju osrednje Bosne in bo po-
magala dovažati rudna boga-
stva iz oddaljenih bosanskih do 
lin do proge Zagreb-Beograd. V 

obstoji za vsak sektor nadzorni 
odbor mladine, ki odgovarja za 
prehrano, nastanitev ip za kul-
turno prosvetno delo. Dva tne-
seca sta običajna doba za pro-
stovoljno delo in približno po-
lovica delavcev se izmenja vsak 
mesec, polovica po jih ostane, da 
dajejo novodošlim napotke za 

delo. V juliju in avgustu zame-
nujejo dijaki kmete, ki morajo 
biti ob tem času doma zaradi 
Žetve. V mestih se javlja za delo 
več prostovoljcev, kakor jih je 
mogoče zaposliti. Proga ima tu-
di svojo pesem z ritmom dela: 
Titova mladina se bori proti le-
nobi. 

NAŠIM KRASEVCEM V POZDRAV 

dolinah, po katerih teče proga, 
je dovolj premoga za oskrbo vse 
države. Toda razen tretjevrstne 
ceste je vzdrževala tod promet 
samo ozkotirna železnica. Zgra-
ditev proge normalne širine je 
bila neobhodno potrebna. Mla-
dinske organizacije so se prosto-
voljno javile za to delo. To je 
bila pogumna gesta, čeprav so 
mnogi strokovnjaki menili, da 
je nepremišljena. 

Priznavam, tudi sam sem pri-
šel v Jugoslavijo dokaj skepti-
čen. Vrednost prostovoljnega 
dela takšnega obsega se mi je 
zdela dvomljiva. Potoval sem 
vzdolž velikega dela proge ter 
se prosto razgovarjal ne le s 
protosvoljnimi delavci, ampak 
tudi s strokovnjaki. Zdaj vem, 
da bo proga zgrajena in da bo 
imela velik pomen za Jugosla-
vijo. 

Delo se je začelo letos v apri-
lu in bi moralo biti dovršeno do 
29. novembra, toda mnogo zna-
menj kaže, da bo končano prej. 
Ko sem bil na progi, je delalo 
tam 60 tisoč delavcev, med nji-
mi 2000 prostovoljcev iz Av-
stralije, Albanije, Bolgarije, 
Danske, Francije, Grške, Mad-
žarske, Italije, Palestine in 
Švedske. Do dovršitve del se bo 
izmenjajo na progi 200 tisoč 
prostovoljcev, ki bodo delali po 
dva meseca. Delavci stanujejo v 
šotorih, nosijo delovno obleko, 
so dobro hranjerii, ne prejemajo 
pa nobenega plačila. Delo je te-
žko, vročina velika. Podnebje 
pa je zdravo, kraji so krasni, 
organizacija dobra. Med mla-
dinci, ki kažejo mnogo zdrave-
ga smisla, vlada tovariško vzdu-

Dekleta so zaposlena večino-
ma tam, kjer ie delo manj kom-
plicirano. Delajo tudi v kanti-
nah in na vrtovih, kjer go je po-
vrtnino. V glavnem je število 
mladink enako številu mladin-
cev. Vprašal sem skupino de-
klet pri precej težkem delu, ka-
ko ga zmagujejo. Ko so jim pre-
vedli moje vprašanje, so se 
smejale. Ozrl sem se po njiho-
vih mišičastih rokah in nOgah, 
po njihovih 

S soncem o2ganih 
vitkih telesih, in t>ilo mi je ja-
sno, da moje vprašanje ne po-
trebuje odgovori. 

Kakšna tretjina prebivalcev 
Bosne je muslimanske vere. Na 
tisOče muslimanskih deklet dela 
na progi. To je samo ob sebi 
največja revolucija. Povsod od-
lagajo pajčolane, ki jim pravij6 
"feredže". Geslo n i mladinski 
progi je: "Gradimo progo in se-
be." To fe nanaša posebno na 
muslimanke. Z ženo' sva prenO; 
reva 1 a v Zenici, kjer nam je go-
spodinja dejala: "Prestara sem 
za delo na progi, zato sem dala 
na razpolago za vas to sobo." In 
res, sobs je bila krasna, zelo či-
sta, z množino orietalskih pre-
prog. 

Jugoslovanski prostovoljni de-
stovoljnl delavci si posvečajo 
eno uro dnevnega časa prosvet-
nemu delu. Povsod je videti 
skupine moških in žensk, ki se 
uče čitati in pisati. Teko se bo 
blizu 20 tisoč nepismenih mM 
delom nsučilo čitati in pisati. 
Profesorji vseh jugoslovanskih 
univerz predavajo na progi svo-
je predmete. Vsa gledališča fn 
vsi orkestri imeju tu nastope 
in koncerte, tako da je proga 
pravcate šola napredne vzgoje. 

Delo na progi je razdeljeno 
na enajst sektorjev t posebnim 
strokovnim osebjem. Poleg tega 

Le vstsnl, u borni nsrod moj, 
do danes v prah teptan, 
pepelni dan ni dan več tvoj, 
tvoj-je — vstajenja dan! 

Simon Gregorčič. 
Besede "Goriškega slavčka" 

so se uresničile, kakor se ures-
niči vsaka VfeliK*; pravična 
stvar, v katero narod veruje, za 
katero narod žrtve doprinaša, 
za katero se narod bori. 

Ta del slovenskega naroda, ki 
je pretrpel najhujše muke dol-
goletne okupacije, ki se je pre-
koval v srditi borbi Zi svoje os-
novne narodove pravice, ki je 
vodil neizprosno borbo proti 
najbolj okrutni miselnosti vseh 
čaaov, proti nečloveškemu, na-
dutemu, barbarskemu fašizmu 
Mussolinijevih črnih srajc, proti 
armadi banditov, ki so gledale 
človeka le v Italijanu, v drugo-
rodcu pa na pol žival, je kon-
čno dovojeval svojo zmago. 
Zdaj je spojen z nami, je med 
nami, je našj Pozdravljeni naši 
dragi bratje in sestre, naš naj-
bolj zvesti ro^ izpod Postojne, 
Idrije, Vipave, Tolmina, Seža-
ne, Kobarida in od vsepovsod, 
kjer vas je kalila kraška burja 
in žgalo vroče primorsko sonce, 
pozdravljen rod tolminskih pun-
tarjev, rod Simona Gregorčiča, 
Srečka Kosovela, Franceta Bev-
ka, Srebrniča, Vojka, rod neu-
strašenih borcev in plemenitih 
patriotov! 

Kresovi gore po naših gorah, 
zastave vihrajo, pesmi odmeva-
jo od vasi do vasi, brat brata 
sklepa v objem od sreče in po-
nosa biti resničen državljan 
skupne, ljube nove Jugoslavi-
je in vsi narodi od Soče do Oh-
rida, ki so se Jxnrili prav tako 
tudi za vas, ljubi fcvesti Krašev-
ci, kakor ste se tudi vi zanje, 
rajajo danes v veselju, da ste 
med nami, da ste z nami za vse 
čase spojeni ^a Življenje in 
smrt. 

Pod Nanosom je mati ovenča-
la grob svojega sina partizana; 
dekleta so nanosila rož na sku-
pen grob borcev. Ne vedo za 
njih imena, le povedati znajo, 
da je bil eden doma iz Like, 
drugi iz Maribora, tretji iz Bo-
sne, četrti pa izpod Urala in da 
so se borili za to majhno, ne-
znatno kraško vas prav tako go-
reče in hrabro kakor sin kraške 
matere. 

In zato, ker je tako rasla na-
ša skupna sreča, je toliko večja 
naša ljubezen, ki nas vse veže v 
mogočno ljudsko fronto, v eno 
samo ljudsko armado, ki bo zna-
la vselej in proti vsakemu bra-
niti velike pridobitve naše skup-
ne borbe. 

Se nismo prav vsi pod eno 
streho! Sovražniki naše mogoč-
ne skupnosti so nam zaprli okno 
v svet, so nam zagradlli morje 
in naše ribiče in spet potegnili 
meje čez košček naše zemlje. 
Mi vil se zavedamo, kolikšen 
strah je med imperialist! vsega 
sveta, kadar, ljudstvo govori, 
strah pred tistimi deželami, kjer 
ljudstvo vlada. Toda čeprav je 

v tem trenutku tako in čeprav 
lega ob teh dneh senca bridko-
sti čez naše veselje, vemo in ču-
timo, da se ne bomo nikdar in 
nikoli odrekli naši zemlji in na-
šim ljudem, ki jih niso pustili 
k nam. Mi trdno verujemo v 
pravično stvar in vemo, da je 
imperializem zloben, pogolten, 
krut in nepravičen. Vemo pa tu-
di, da je ni sile od ljudske sile, 
kadar je delovno ljudstvo enot-
no in borbfno. 

(Iz "Delavske enotnosti".) 

Pričevanje številk 
v Jugoslaviji 

Poročilo zvezne načrtne ko-
misije o izvršitvi državnega go-
spodarskega plana za prvo pol-
letje 1947 omogoča spoznanje 
uspehov, ki so bili doseženi v 
prvem polletju prvega planske-
ga leta. Statistični poduki ka-
žejo, da je celotna izvedba splo-
šnega državnega plana dohod- , 
kov prekoračila planirani rezul-
tat za 8%. Dohodki letošnjega 
prvega polletja presegajo izdat-
ke za šest milijard. Ta finančni 
uspeh priča o ustvarjalni in go-
spodarski sili nove Jugoslavije. 
Hkrati pa nas prepričuje, kako 
smešne in neutemeljena so bila 
pričakovanja raznih skeptikov v 
državi in v inozemstvu. Izvrši-
tev proizvodnega načrta zvezne, 
skupne državne proizvodnje je 
prekoračila predvidene rezulta-
te. V industrijski in rudarski 
proizvodnji je izpolnjen načrt 
s 103%, v proizvodnji lesa pa 
celo s 114%. Ne podlagi stati-
stičnih navedb lanskega proiz-
vodnega programa se lahko ugo-
tovi, da je letošnja zvezna pro-
izvodnja v primeri z lansko na-
predovala celotno za najmanj 
50%. Glede na republiško pro-
izvodnjo v letu 1946 je republi-
ška proizvodnja v letošnjem pr-
vem polletju izkazala isti tem-
po napredka kakor zvezna pro-
izvodnja. Prepričljive uspehe 
kaže tudi kmetijska proizvod-
nja, saj izkazuje izpolnitev na-
črta za kmetijstvo v letošnjem 
prvem polletju 100% uspeh. Ta-
ko so tudi v kmetijstvu z nezna-
tno razliko 3% dosegli predvoj-
no stanje. Ta Velika delovna 
imaga v kmetijstvu je temeljito 
razpršila domneve vseh onih 
"strokovnjakov", ki so napove-
dovali zmanjšanje setvene povr-
šine. Seveda ao se pokazale tudi 
nekatere pomanjkljivosti, kar 
je spričo ogromnih nalog petlet-
ke povsem umfjivo. Glavno je( 
da so te pomanjkljivosti ugo-
tovljene. Nova Jugoslavija je 
doslej že večkrat/dokazala, da 
računa s pomanjkljivostmi in da 
ume te pomanjkljivosti odstra-
niti. Jugoslovanski narodi izpo-
vedujejo ob vidnih uspehih Pet-
letnega plana svoje prepričanje 
v svetlo perspektivo bodočnosti, 
ki ki jo hočejo priboriti vzgled-
nim sodelovanjem pri izpolnje-
vanju nalog petletke. 

Seznam priredb 
i r l r t i f^Malr l l i - * 

siovensKvn organi* 
zacij v Chicagu 
Organizacije v Chicagu In oko-

lici, kl žele imeti svoje priredbe oz-
načene v tem seznamu, naj nam 
sporoča podatka, enako tudi po-
pravke v slučaju p o m e t ) 

Pevski sbsr "Prsšsrea", koncert 
v nedeljo S. novembra v dvorani 
SNPJ. 

Podreftaica š t St 8AN8 priredi 
zsbsvo na Martinovo soboto, IS. 
nov. v A. Tomalinovi dvorani, 1S02 
W Cermak Road. 

KrsAok š t S, Progresivne Slo-
venke domača zabava v nedeljo 
1«. novembra v dvorani SNPJ« 

Slavija š t 1 SNPJ, Silvestrov* 
zabava SI. decembra v jednoUni 
dvorani. 
, BANS, podružnica It. 2, priredi 
zabavo januarjs prihodnje leto. 
Točen datum bo ozninjen pozrftje 

Centrala Sanesvik podretnic, 
—slavnost proslave tretfe obletnice 
osvoboditve Slovenije ln Jugoslavi-
je r nedeljo S. maja IMS v dvorsni 
SNPJ 

Farmski dohodki 
so se povečati 

Poljedelski department na-
znanja, da bodo letos skupni 
farmski dohodki znašali več ko 
34 milijard dolarjev ($34,300,-
006,000), kar predstavlja nov 
rekord v dohodkih iz te katego-
rije. 

Ljudje božji, ljubite se, kajti 
kdo za zlodja bi vas sicer imel 
rad!—Voltaire. 

NE ČAKAJTE, 
da prejmete drugi ali 
tretji opomin o 
potečeni naročnini. 
Obnovite jo čim 
vam poteče. S tem 
prihranite upravi na čoiu 
in stroških, ob enem pa 
ižvrSite svojo obveznost 
naQram listu. 
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Pil« READ LEWIS 
I rednikova pripomba. — Read 

Lewis je sedanji direktor informa-
cijske ustanove CCAU. V času prve 
svetovne vojne In nekaj let po-
saeje, do njune smrti skoraj, sta jo 
upravljala brata Mladineo, Hrvata 
po rodu. Takrat se je imenovala 
FUS. 

Proletarec se ne poslušaje vsega 
gradiva, ki ga pošilja ta ustanova 
Vi eni listom v jesiku v katerem ia-
h a ju jo. temveč le najvažnejših 
člankov in informacij. 

Priznamo pa, da je ta ustanova 
storila sa tujerodce veliko dobrega, 
namreč sanje direktno in med 
Amrrifani indirektno. Članarina v 
CCAU je dolar na leto. R. Lewis 
je na: vprašal, ako bl.feetell sa 
uvod r a pisati nekaj svojih omemb. 
Zakaj ne! Njegov članek se glasi: 

Ta časopis je eden izmed bli-
zu 100 ne-angleških publikacij 
v Zed. državah, ki prinaša član-
ke, pripravljene po organizaciji 
Common Council for American 
Unity. Mnogi čitatelji so goto-
vo ugibali o postanku in izvoru 
člankov podpisanih s "Comnrvon 
Ccuncil". Objasnitev tega za-
hteva, da sežemo nazaj v leto 
1918, v zgodnji del omenjenega 
leta, ko so Zed. države napenja-
le vse svoje sile, da izvojujejo 
prvo svetovno vojno. V tisti do-
bi je imela Amerika največje 
število novodošlecev v svoji zgo-
dovini. Deset let pred vojno je 
dežela pripustila čez deset mili-
jonov priseljencev v svoje okri-
lje — prišli so iz vseh krajev 
sveta, moški, ženske, otroci. Vla-
dni uradniki so čutili potrebo, 
da govore direktno tej važni 
skupini prebivalstva. Iz tega 
razloga so se tudi pogosto obr-
nili na ne-angleško, ali kakor se 
je navadno izražalo, tu je jezično 
časopisje, da je isto pomagalo 
tolmačiti priseljencem vojno 
prizadevanje Amerike ter nudi-
lo novodošlemu naseljencu prak-
tične informacije, ki so mu slu-
žile v njegovi novi domovini. 
Obenem pa je ta ne-angleški 
tisk tolmačil Ameriki probleme 
priseljenca in njegov doprinos 
tej deželi. V svrho bolj osredo-
točenega delovanja v to smer 
je bila organizirana služba zna-
na pod imenom Foreign Lan-
guage Information Service — 
na kratko FLIS. Ko pa je vojna 
končala tudi FLIS ni bil več vla-
dna agencija, ostala pa je še par 
let kot del službe Rdečega kri-
ža. Leta 1921 pa je postala ta 
služba samostojna organizacija. 
Ime pa ji je bilo leta 1940 spre-
menjeno v Common Council for 
American Unity. 

Stotisočem novodošlim, ki so 
prišli semkaj tekom zadnjega 
stoletja, je bil Common Council 
prijatelj v potrebi. Moški in žen-
ske so se obračali nanj s pismi 
iz raznih krajev iž vseh naših 
držav, želeč raznih pojasnil in 
nasvetov. Tako je tudi še sedaj. 
Mnogi prihajajo ali pišejo po na-
svete in pojasnila ter podatke. 
Včasih žele pomoči pri zapro-
sitvi državljanstva, pri dobitvi 
sorodnike iz starega kraja in pri 
reševanju problemov deportaci-
je in legaliziranja statusa nase-
ljenca. Neki mornar n. pr., ki je 
zapustil ladjo in tukaj postal 
mož in oče ter s tem reditelj 
ameriške žene in otroka, je ne-
kega dne doznal, da mu preti 
deportacija. Common Council je 

izposloval odgoditev izgona in 
se mu posrečilo prepričati na-
šel jeniške oblasti, naj upošte-
vajo okolščine in rabijo svojo 
uvidevnost, da ne bo družina 
razkosana. 

Pred enim letom sta bili pri-
>uščeni v Ameriko dve mali de-
:letci z njuno materjo vred kot 
meriski državljanki. Ko pa je 
če prišel h Common Councilu, 
c bilo dognano, da dekletci 
ploh nista državljanki, radi ne-
ce pomote, ki je bila odkrita, 
.'ouncil je v zadevi naprosil za 
>omoč državni oddelek in nase-
jeniške oblasti in pomota je bi-
l popravljena, obe mali deklici 
a bode t i postali ameriški dr-
avljanki zaeno z njunim oče-

tom. 
Najti v Ameriki teto ali stri-

ci brez vsakih podatkov razen 
mena, se morda zeli brezupno, 
Dda Common Council je to sto-
il v slučaju dečka živečega v 
nem razseljenlških taborišč v 
Nemčiji. V paru nogavic, ki jih 
e prejel v dar za Božič, je fan-
ck našel ime in naslov neke 
•enske iz Kalifornije. Pisal ji je 
laj mu pomaga najti njegovo 
eto in strica, edina živeča so-
odnika otrokova. 2enska je po-
>lala prošnjo Rdečemu križu, 
)d tu je romala v državni odde-
lek in se končno znašla v uradu 
Councila, ki je poslal vest o tem 
v ne-angleški tisk, v katerem 
ita poizvedbo videla dečkov 
Uric in teta, kateri bo kmalu na 
poti k njima. 

Postrežba tisku in radiu 
Nudenje pomoči te vrste po-

edincem pa more doseči razme-
roma majhno število od U mi-
lijonov tujerodnih v tej deželi 
ali od 22 milijonov onih, ki so po 
izkazu ljudskega štetja iz 1. 1940 
govorili ta ali oni ne-angleški 
jezik. Da doseže temveč tujerod-
nih naših prebivalcev, se Com-
mon Council poslužuje njihove-
ga časopisja in radia. Vsak te-
den pošilja listom članke o Zed 
državah in problemih glede ka-
terih je treba podatkov sleher-
nemu Američanu — torej član-
kov kakršnih večina listov ni-
ma časa pripravljati. Council pa 
jih pošilja listom v 19 jezikih. 
Vsak list, ki prejema gradivo 
CCAU dobi isto v jeziku v kate-
rem izhaja. Članki objasnujejo 
nove zakone, diskuzirajo tekoče 
probleme, opisujejo ameriške 
ustanove, vlado, zgodovino, tol-
mačijo važne dogodke in nudijo 
praktične informacije. Zadnje 
čase so n. pr. izšli članki o ren-
tni kontroli, o zmanjšanju indu-
st rial ni h nesreč, socialni zava-
rovalnini, o državnem zakonu 
nepristranskega upoštevanja, o 
iskanju pogrešanih civilistov 
preko morja, tet o mnogih dru-
gih važnih vprašanjih. 

"Vaši spisi nudijo novodošle-
mu v tej deželi baš one podatke, 
ki jih potrebuje in brez katerih 
bi se počutil tudi v gostoljub-
nem zavetju te dežele brezmo-
čen," je irinenje enega čitate-
lja. Taka in slična mnenja so 
dobrodošla, kakor tudi omembe 
o zanimivosti tega ali onega 
članka, ter sugestije o predme-
tih, ki bi jih bilo po mnenju či-
tateljev dobro obravnavati. 
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Kdor se želi tozadevnb zglasiti 
Councilu, naj piše na: Common 
Council, 20 West 40th St., New 
York 18, N Y. 

"Mnogokrat," je pisala ena 
ženska, "sem kupila po pet iz-
vodov našega lista, da sem vaše 
članke poslala sorodnikom in 
prijateljem preko morja, kjer so 
krožili od ene hise do druge, od 
ene vasi do druge." Ti članki 
torej pomagajo listom in čitate-
ljem, da dobe njihovi prijatelji 
v stari domovini resnična dej-
stva o Ameriki in našem načinu 
življenja. 

Da opozori javnost na važnost 
ne-angleškega tiska v Ameriki, 
je Council pred nedavnim pri-
pravil razstavo, ki je vključeva-
la večino drugojezičnih publi-
kacij. ki izhajajo v tej deželi v 
19 jezikih. Razstava je bila naj-
prej dana np ogled v Lake Suc-
cess. v prostorih Združenih na-
rod'W, potem v centralni knjiž-
nici v New Yorku in opaziti je 
bilo. da je v obeh krajih vzbudi-
la mnogo zanimanja. Razstavo 
se namerava obnoviti tudi v 
drugih krajih. 

Poleg postrežbe, ki jo nudi 
Council tisku, je važno vedeti, 
da tesno sodeluje tudi s 150 ra-
dio oddajami v drugih jezikih. 
Tem se tedensko pošilja Radio 
buletin in sicer v 500 izvodih, 
da dobe iste direktorji progra-
mov in govorniki. Nuden mate-
r i a l pomaga obogateti oddaje 
in jim daje več interesa nt nosti 
z vidika poslušalcev. 

Council vzdržuje tudi poseb-
no službo za lokalne agencije, 
nudeč informacije, ki jih potre-
bujejo v svrho dajanja nasvetov 
novim naseljencem glede nase-
lje niških in naturalizacijskih 
problemov. Več kot pol četrt 
milijona novodošlecev se je po-
rlužilo knjižice "Kako postati 
državljan Zed. držav", katero je 
dala tiskati organizacija Com-
mon Council. 

Tolmačenje drugprodnih v 
Ameriki—-borba za pošteno 

ravnanje 
Delovanje Councila pa ni o-

mejeno le na novodošle nase-
ljence. Doseči skuša vse Ameri-
čane s svojimi informacijami o 
tem kako važen delež in vlogo 
igrajo novejši Američani v na-
šem narodnerh življenju. Bori 
se proti zapostavljanju izvirajo-
čemu iz rasnih, verskih in slič-
nih razlik. Dalje sledi delovanju 
našega kongresa, udeležuje se 
zaslišanj in daje zainteresira-
nim org^iizacijam in posamez-
nikom redna poročila svojih 
washingtonskih poročevalcev o-
ziroma predstavnikov o predlo-
ženih zakonskih osnutkih, ki 
znajo prizadeti narodnostne ali 
rasne skupine v tej deželi. Pri-
poroča tudi zakonodajo, ki bi 
dovolila vstop 400.000 razselje-
nim osebam iz nemških tabo-
rišč. Council je tudi pomagal or-
ganizirati in je aktiven v Odbo-
ru državljanov za razseljene 
osebe. Zagovarja tudi stalno F. 
E. P. C. Potegoval se je za uved-
bo postave, ki bi dajala general-
nemu zveznemu pravniku moč, 
da bi razveljavil odredbo depor-
taci je v vrednih slučajih. Isto-
tako je podpiral predlog za u-
vedenje zakona, ki bi enostavno 
prepovedoval diskriminacijo v 
naših naseljeniških zakonih. Do-
kazi, ki jih je prednesel Council 
so pomagali poraziti predlog, da 
se naseljevanje zniža za polo-
vico. 

Dodatna aktivnost Councila je 
izdajanje četrtletne publikacije 
"Common Ground", o kateri se 
lahko reče, da je vodilna revija, 
ki se bavi z medkulturnimi in 
medrasnimi problemi naše de-
žele. Revija prinaša mnogo član-
fcov, ki so posvečeni doprinosu 
in problemom ameriških narod-
nostnih In rasnih skupin in 
manjšin, da se tako doseže bolj-
še in tesnejše razumevanje med 
skupinami. Revija je v tem po-
gledu koristna šolam, knjižni-
cam, Študentom, učiteljstvu in 
raznim vodjem ljudskega mne-
nje v vseh 48 državah. 

Na svoj način sega delovanje 
Common Councila v vse važnej-
še panoge našega ameriškega 
življenja. Zed. države so tekom 
sadnjih sto let pripustile 38 mi-
lijonov priseljencev na svoje 
obrežje. To so bili možje In že-
ne, ki niso doli i tgolj da najde-
jo tukaj svobodo in boljše živ-
ljenje, pač pa tudi, da sočestvli-

jejo v tem velikem eksperimen-
tu. Ali morejo ljudje raznih ras 
in narodov in veroizpovedanj 
M lovati ln žtveti skupaj? Ame-
riška zgodovina priča, da je to 
mogoče. Svetu je to vzgled, od 
katerega se lahko danes nekaj 
nauči in z ozirom na to za mo-
rejo posebno naši drugorodci nu-
diti posebno pomoč. Na nas 
vseh, starih in novejših prise-
ljencih leži odgovornost, da iz-
našamo v ospredje nas ameriški 

Cilj Common Councila je, da 
u t r ju je našo zvestobo, pomaga 
novodošlemu naseljencu, krepi 
ameriško slogo kakorkoli more 
v korist in blagor vseh Ameri-
čanov brez razlike izvora ali 
vere. Njegovo delo podpirajo 

Položaj po svetu se 
nagiba v mnogih 
deželah na desno 

(Konec s 1. strani.) 
relifnih dajatev skuša Washing-

vč lan jeni (Posamezniki s svojimi ton obdržati ti dve važni deželi 
prispevki dolar na leto. Tem se v svoji sferi za vsako ceno. 
more pridružiti vsakdo iz kate- V tem listu smo že pred par 
regakoli kraja 48 držav Unije, leti ugotovili, kako anglo-ame-

Vsem, ki se zanimajo za delo riška politika takratni revolu-
Councila se ta'priporoča v upo- cionarni Italiji , silno po malem 

eksperiment, predočujoč s tem, števanje in vabi k včlanjenju in popušča. Samo po drobcih, med 
našo vero v temeljno vrednoto sodelovanju vse zainteresirane tem pa je anglo-ameriška oblast 
in enakopravnost človeških bi- čitatelje in prijatelje, ki tvorijo sodelovala, da se je klerikalizem 
tij in ameriških idej svobode in delokrog4>jegovepa udejstvova- znova utrjeval, da se je visoka 
demokracije. ' | n j a . italijanska gospoda znova oja-

— rm , .—— 1 čala in ko so postale konserva-
GORIŠKI SLOVENCI IZVIN ZAKONA - 5 S 3 B S M S 

Sončna Gorica preživlja črne ga dne popoldan so znosili poba- n j j m dana nova koncesija: dina-
ure. Odkar je ItaUja prevzela lini na Korzu mnogo jugoslo- s t j j a je m o r a l a iti, najprvo kralj, 
vso civilno in vojaško upravo v vanskih zastav ter jih zažgali. 
Gorici, Je mesto v rokah peščice Italijanski karabinjerji niso ni-
terorističnih pobalinov, ki na- česar ukrenili. Ko so napadalci 
padajo Slovence, razbijajo slo- vdrli v riglovo gostilno, so se 
venske lokale. Karabinjeri pa znesli nad vsemi Slovenci, ki so 
mirno gledajo te stvari in se ob- bili v gostilni, 
našajo, kakor da se jih ta zade-| V s e e e l a h k o d o g a j a z a r a d i 

za njim prestolonaslednik in Ita-
lija je postala republika. 

Volitve "na desno" 
Ko so se konservativci v Ita-

liji dovolj okrepili, med delav 

dočo Francijo pod svojim vod-
stvom novo ustavo. Ena njenih 
točk je, da delavstvo ne bo 
smelo več stavkati "proti vladi", 
pač pa bo morala imeti zveza 
unij v vladi svojega ministra, 
torej kopiranje Mussolini je vega 
in Hitlerjevega sistema. 

Zadnjo soboto so se vršile bb-
činske volitve v Angliji in v 
Walesu. In kakor volilci v Ita-
liji in v Franciji, so se volilci 
tudi v Angliji obrnili na desno 
— k Churchillovim torijem in 
to celo v industrialnih krajih. 
Laboriti so v teh volitvah izgu-
bili okrog 640 občinskih odbor-
nikov, tori ji pa so jih nad 010 
pridobili. 

Komunisti so jih izgubili de-
vet ali menda vse kar so jih 
imeli. 

Zelo konservativnim so se iz-
kazali volilci nedavno tudi na 
Danskem. Social-demokrati so 
sicer nekaj mandatov pridobili, 
a komunisti so jih ravno toliko 
izgubili, tako da jc stanie delav-

stvom pa so nastali prepiri, so skih glasov nespremenjeno. 
va prav nič ne tiče/Ni ga"sio- ^ sf P ™ e , e razne občin/ , G !a v n i v z r°k t e m u P r e h a W 
venca v Gorici ki ne bi bil te 7 ? J 7 , s k e i n d r u S e Volitve, V /katerih ljudstva na desnico in v reak-
d ^ n a L d e n ^ odhoda I t i tu ^ ^ P r 0 * t e ™ k e . H je reakcija napredovala in so- cijo pa je neodločnost tistih de-dni napaden. Dan prihoda Ita- f a s i s t i čn i knminali, ki ga je do- cialistična-komunistična lista oa lavskih in socialističnih strank lljanov v Gorico bo zapisan V Li # i domiščala zavezniška voia- ^ ns Komunisucna lisia pa lavsiun m sociuiisucnin airariK r siej dopuščala zavezniSKu voja k o m a j dobila svoje staro število v vladah, ki v volilnih kampa-

ška uprava, se je spravil nad m a n d a t o v n j a h obljubujejo socializem, po zgodovini goriških Slovencev 
kot najbolj tragičen dan, ki se 
je pričel z nezaslišanim teror-
jem neofašističnih in kvalun-
kvističnih elementov. Goriški 
Slovenci opozarjajo vso demo-
kratično svetovno javnost na 
sramote, ki meče temno senco 

slovenski živel j. Toda za vse zlo-
čine, ki so bili izvršeni nad gori-
škimi Slovenci, bo morala Itali-
ja dajbti odgovor. Naše ljudstvo 
ne bo klonilo, saj je preživelo 
temno dobo fašizma, preživelo KOMENTARJI 

(Konec s 1. strani.) 
tudi bridke oflfcizkušnje med 

r.a De Gasperijevo Italijo. Hkra- d r u g o s v e tovno vojno. Glavni 
ti pa pozivajo vse jugoslovan- odbor Demokratične Fronte Slo- gled, ker se je današnji svet, s 
ske in slovanske brate, da jih v vencev v Italiji je prosil zvezno svojo "krščansko" civilizacijo 
teh črnih dneh ne pozabijo. Slo- vlado FLRJ v Beogradu, da se vred ves zapisal peklu. 
venske zastave, ki vihrajo on- energično zavzame za zaščito! f w u n r i I« »Uv—!»• ki nišoio 
stran železniške proge, ki pelj* Slovencev ori italiianski vladi 1 ^ K ™ 0 1 1 1 s l o v®«) , l e ; k l P l s f i ° 
V Hnlin« m. J i „ i ^ I O V e n C e % P f l "^'J^nSKl \ ldOl,, A q p r a v i j 0 « d a čeprav ko-
V Soško dolino, pa so vsem na- k i j e sprejete obveze mirovne m u n i s t i d n i l i s k v svetu drugače 
padalcem resen opomin, da sto- pogodbe prekršila takoi ob ore- * J sveiu orugace 
TTr,u itr*imi T„.,>wiQwiio P r e K r s , , » » ^ J P 1 ^ piše, je vendar res, da ima tudi 
JI na pragu Gorice Jugbslavija, VZemu oblasti v Gorici. Po pre- «LviJUka uniia mno^o miliio-nova Jugoslavija. V 2 c m u oblasti se ie nasilie nad S o v J e t s k a m n o £ ° mi l l, )0T 

. r . . . , .. X f c m u , s e J« nasilje naa n a r j e v » N a t o navajajo nekaj Teroristična dejanja fašistlc-. Slovenci^ še povečalo. Slovenci p r i m c r o v . Članek pravi, da so _ 
nih pobalinov so se pričela z so se vedno izven zakona. Obla- j t u d i v o d H e l j l s o v je tskih indu- konvenciji AFL za 14 dni na po-
grozilninu pumi. 2e 12. eeptem- sti mirno gledajo te pogrome s tri1 zelo bogati in njihov zaslu- čitek v bolnišnico, in pa da ga 
bra so pretepli na ulici dr. De- proti Slovencem. Mnogo Slo- ž e k i e y i m e r i z d e i a v s k o pla- zdravniki preiščejo in svetujejo, 

V Franciji so v nedavnih ob- volitvah pa dajo volilcem nekaj 
činskih volitvah dobili največ reform, kakršne bi prav, tako 
glasov in mandatov pristaši de lahko dala tudi reakcija, poseb-
Gaulleja, ki snuje sedaj za bo- no angleška torijska stranka. 

tili, je papež oznanil, da je bil 
Tisu vsled njegovih političnih 
aktivnosti že pred nekaj leti od-
vzet duhovniški stan. Tako je 
oblast na Slovaškem obsodila v 
*mrt le "posvetnika" in cerkvi 
se torej ni bilo treba zgražati. 
Pa se vseeno. Klerikalni Slova-
ki v Ameriki zbirajo ?e več me-
secev za spomenik mučeniku 
monsignoru Tisu in bodo uspeli, 
ako še niso. 

John L. Lewis je šel tik po 

čo fantastično visok." — Torej 
je tam tako kakor v Ameriki. 
Voditelji inefostrij imajo tukaj 
od $100,000 do blteu milijon do-

kako si čimboljše obvarovati in 
utrjevati zdravje. V Ameriki je 
veliko ljudi, ki si tak luksus la-
hko privoščijo kadar je, negle-

Mnogo Slo-
| vetaka in vozača Griona. Na- vencev je težko ranjenih, števi-

s led njega dne so razbili okna dr. lo mrtvih še ni znano. Sloven-
Rutarjeve hiše. Ponoči so napa- ska imovina je v glavnem uni-
dli dr. Grudna in vrgli dve t cena. 
te>mbi v Cebularjevo sloven- Med tem. ko doživljajo gori-! i a r jev plače na leto in pa" še ra-lde kiko so zaposleni. Celo naš 
sko gostilno. Dir 14 septem- *ki Slovenci to gorje, pa je slo- r n e druge dohodke. In delavci predsednik gre lahko ribariti ali 
bra so razdejali prostore fo- vensko ljudstvo na tem podro- l u p a se pritožujejo, da so vzlic pa na posete z ladjami ali z le-
tografa Klemdiensta na 1 rav- *ju, ki je pripadlo novi Jugosla- poviškom sedaj vsled draginje tali v daljne dežele neglede ko-

viji, z velikanskim navdušenjem j jn inflacije slabše plačani kot pa liko posla se mu kupiči v Wash-
pozdravilo jugoslovansko voj- go bili 1. 1929 Torej če je Sovj. j ingtonu. Navadni delavski pari 
sko. ter se zbira na veličastnih unija v svojem gospodarstvu pa je vse to nedostopno. Kadar 
zborovanjih, na katerih izraža t ako slična kapitalizmu, čemu kdo v kongresu predlaga zdrav-
svoje veselje ob zgodovinskem jQ napadati? Namre^ napadati i stveno zavarovanje, brž ga bo-
dogodku, ko je po prestanih zaradi komunizma, če pa ga ni-1 gati zastopniki "navadnega ljud-
preizkušnjah zadnjih desetletij ma, temveč le novo razredno 
napočila ura večne združitve z družbo? 

niku. Prizanesli niso tudi zadru-
žni menzi v prostorih gostilne 
Central. Zažgali so slovenske 
knjige Ljudske založbe. Nezreli 
fantiči so zasmehovali jugoslo-
vansko zastavo. Razdejali so 
prostore slovenske gostilne Leo-
polda Češkuta. Fašistični napa-
dalci so razbili Prestentovo trgo-
vino mehaničnih in električnih | rodi. 
predmetov na Rooseveltovem 
korzu. Banditi so napadli tudi 
Davorino Bevkovo, ko je nede-
ljo 14. septembra popoldan pre-
važala svoje pohištvo. Pobalini 
so napadli prostore Pokrajinske 
federacije KPI. Hrabri člani pa 
so preprečili popolno demolira-
nje prostorov. Dne 15. septem-
bra so si izbrali kot predmet 
svojega napada Klaverovo trgo-
vino in znano restavracijo "Pri 

bratskimi jugoslovanskimi na-

(Po "Slovenskem 
oktobra 1947.) 

glasu" 20. 

Bogdan Radica je bil včasi v 
službi jugoslovanske kraljeve 
vlade, potem je presedlal na Ti-

stva zavrnejo, da so proti, kajti 
"socializiranje medicine bi bil 
socializem", ki ga Amerika noče 
in basta. 

Angleški socialisti 
proti internacionali 

tov režim in ga hvalil, potem je R e V l i e ZViŠuj&jo 
, iz Jugoslavije pobegnil in se vr-
nil v Ameriko. Tu udriha po 
Titu in novi Jugoslaviji, kot 
običajno taki "talentirani pisci", 

Maksu" v ulici sv. Ivana. Po-
škodovali so trgovino urarja šu-
ligoja in razne trgovine v Ra-
štelu. Približali so se tudi sveto-
gorski postaji, vendar so jih ču-
ječi Solkanci nagnali. Italijan-
ski šovinisti so prebledeli, ko so 
se pojavili na trgu pred sveto-
gorsko postajo jugoslovanski 
tanki. Vdrli so celo v bolnišnico 
v ulici Brigata Favila in prete-
pali slovenske bolnike. ^Razbili 
so stanovanje sadnega veletr-
govca Lojzeta Kumar ja. Razbili 
rfo okna slovenske kavarne Ru-
dolfa Bratuža. Razbili pohištvo 
zidarskega mojstra Simšiča v 
ulici New York in ga nato pre-
tepli. V Stražcah so pometati 
vsem slovenskim delavcem in 
njihovim družinam na cesto po-
hištvo ter ga poškodovali. Sku-
pipa banditov je vdrla v pro-
store avtomobilskega podjetja 
Leopolda Doljaka, ki ga je pri-
silila, da je odprl blagajno, na-
kar so mu odnesli ves denar. 
Lastnik kavarne "Viatore" je 
zaradi vandalskega uničevanja 
oškodovan z milijonsko škodo. 
Skupina histeričnih Italijank je 
napadla 45-letno Slovenko Le-
ban Gizelo, jo popolnoma slekla 
in teptala po tleh. Fašistična so-
drga je izropala ter razdejala 
trgovino Petra Cermelja na 
Kortu. Dne 16. septembra okoli 
treh popoldan so zopet gorele na 
Korzu pred Ljudsko založbo slo-
venske knjige ln časopisi. Itali-
janska policija je mirno gleda-
la, kako so šovinistični napadal-
ci zažgali hišo dr. Josipa Gru-
dna Opustošili so vinotoč Zlmic 
in gostilno "Pri pomladi". Iste-

stranke je 22. oktobra sklenila, 
da bo nasprotovala oživi jen ju 
II. internacionale. Harold Laski 
in Morgan Phillips sta bila ime-
novana za delegata na tridnevni 
konferenci šestnajstih sociali-
stičnih strank, ki se bo pričela 
28. novembra v Antwerpu v 
Belgiji. Dobila sta nalogo, da 
morata nasprotovati vsakemu 
poskusu za oživljenje internaci-
onale, ako pride tak predlog na 
dnevni red kot protiutež komu-
nističnemu informacijskemu bi-
roju, ki je bil pred kratkim u-
stanovljen v Bel gradu Laski se 
je 24. oktobra udeležil konven-
cije belgijske socialistične stran-
ke v Bruslju. 

naročnine na debelo 
Domala vsi časopisi in revije 

so že podražile naročnine. Te-
denska revija Saturday Evening 
Post je te dni naznanila, da bo 

svoje okrilje newyorški "social- z dnem 15. novembra stal posa-
no-demokratski" New Leader in mezen iztis 15c namesto 10c. To-

Eksekutiva angleške delavske so naprodaj zdaj enemu zdaj 
drugemu. "Bogdana je vzel v 

pomeni povišanje za celih 200 
odstotkov od leta 1939, ko se je 

mu priobčil članek proti Titovi 
Jugoslaviji seveda. Vsled te za-
sluge je dobil New Leader izre-, a c i n D r o d a i a l ^ 5 c Z a_ 
dno pohvalo v elevelandskem .. ^ 
glasilu ubežnikov, ki ga imenu-
jejo za "socialistično glasilo". 
N.L., je pa glasilo nekaterih biv-

Podatki o raku 
v številkah 

V državi New York so zdrav-
stveni organi ugotovili, da 20 
izmed 100 oseb se lahko smatra, 
da bodo podvržene tej ali oni 
bolezni raka. Zadevno izjavo je 
podal dr. Austin V. Beibert, na-
čelnik javnega zdravstvenega 
urada na seji zdravnikov v At-
lantic City, Rekel je, da ženske 
srednje starosti so dvakrat bol) 
dovzetne raku kot moški, po 60. 
letu starosti pa rak napade več 
moških, študija ni prinesla no-
benega dokaza, da je kajenje 
vzrok raka. • 

Poroka angleške prestolona-
slednice Elizabete povzroča med 
prebivalstvom angleških otokov 
velikansko napetost. Pa tudi 
med Američani v Angliji ki po-
nujajo za toliko prostora ob ok» 
nu, kot ga vzame ena glava, po 
$50 in po $100 na tistih ulicah, 
po katerih se bo pomikala dvor-
na ohcet. 

ših socialistov in bivših komuni-
stov ter drugih razgrajačev, ki 
bi Sovj. unijo z Jugoslavijo 
vred zbili z atomskimi bombami 
ali s kakršnim mogoče najbolj-
šim orožjem rajše danes kot ju-
tri.. New Leader se je izrekel 
za rojalistično vlado in kralja v 
Grčiji, češ, da je to manjše zlo 
kot pa "komunizem". Ameriški 
reporter j i v Grčiji pa nimajo o 
temu manjšemu zlu ničesar dru-
gega kot grajo. In vendar oni 
niso socialisti, in ne komunisti. 
SIcer pa, kadar kak Gabrovšek 
s svojimi kolegi, ki so vse živ-
ljenje v Sloveniji porabili! za 
boj proti socializmu in uničevali 
socialistične organizacije s kra-
ljevimi dekreti, pohvali tak list 
za "socialistično glasilo", tedaj 
vemo, da Je tisti list tako daleč 
od socialističnih nazorov in na-
ukov, kot je severni tečaj od 
južnega tečaja. 

Na sborovaaju Z. N. v Lake 
Success se je eden izmed čla-
nov jugoslovanske federacije 
potožil, da Zed. države ščitijo v 
svojih conah v Evropi in tu 
mnogo vojnih zločincev, name-
sto da jih bi izročile onim drža-
vam, v katerih so vršili svoja 
zlodejstva. To je že stara prito-
žba. Koliko časa n. pr. je vzelo, 
predno je bil čehoslovašRi izro-
čen Hitlerjev-Musaolinijev kviz-
ling monsignor Tiso. Ko jim ni 
kazalo, da bi ga še nadalje Šči-

eno je uprava revije naznanila, 
da se bo znatno zvišala tudi cena 
oglasom. Sedaj računa $10,500 
za eno stran navadnega "črnega 
in belega" oglasa, dočim. so 
barvni oglasi veliko dražji. Tudi 
druge revije so podražile cene, 
le reviji American Magazine in 
Red Book se še nista uvrštili v 
linijo te vrste profitarstva. 

Ko Vas ZAPEKA 
razkači kot 
MEDVEDA 

• . . vsemlte Trtaerjevo Grenke 
Viae 
Počutili se boste boljše in odleglo 
varrrbo na dva načina: 
1. Nagla olajšava zapeke 

2. Dodatna obilna količina važ-
nega Vitamina BI. 

Dobro za odrasle. Dobro za otroke 
Rabi se čez 60 let. 
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We Keep on Paying 
A guy with a silly little mustache started preaching a 

sermon of hate against the Jews, at the same time telling his 
fanatical followers that they were of a "super" race. 

Later, he'started out to conquer the worfd, with the help 
of the Italians and the Japanese. 

The first chapter of what followed was written in blood 
and sweat and tears. It was the horrible story of mechanized 
w a r—confl ic t that ended with the dropping of atomic bombs. 

We're writing the second chapter now, and the first few 
pages make unpleasant reading. Except for details of the shoot-
ing, they're little different from the earlier pages. 

Millions of persons throughout the world are suffering 
from hunger and thousands are actually starving. 

There is armed conflict in China, and the Dutch East Indies 
resemble a powder keg. 

Europe is torn apart by ideological conflict. The Russian 
bloc and the U. S.-Britsh bloc are tearing verbally at each other s 
throats—and sitting on the sidelines are those who say we're 
heading for another major war. 

In our own country the desire for profit and power has 
led us into a dangerous economic situation. Inflation is here 
and it is becoming worse. 

Historians will certainly record the 1940's as an era ir 
which man threatened to destroy himself as a result of his own 
stupidity. 

Isn't it time for our leaders to engage in a bit of that old-
fashioned business known as soul-searching? Isn't it time for 
us to demand that the greedy few cease profiteering on the 
miseries of a sick world? 

For years and perhaps generations to come we'll keep on 
paying for the last war. We'll pay and pay and pay—and we 
expect to. 

But it's too much to ask that we pay with interest and that 
some be permitted to reap huge profits from the transaction 

That's rubbing too much salt into our open wounds!—CIO 
News. 

Stop Gambling in Necessities of life 
In every quarter it seems to be conceded that the grain gam-

blers on the various commodity exchanges are responsible to a 
material extent for the fantastic increase in the cost of living. 
Senator Flanders, conservative Republican from Vermont, chair-
man of a Senate investigating committee, has reached that con-
clusion. President Truman, who is certainly in a position to get 
all the facts, agrees with Senator Flanders and calls on the com-
modity exchanges to raise their margins to 33 ̂  per cent. 

That will help—a little, but very, very little. So little, in 
fact, that the grain gamblers have made the "grand gesture" and 
aceepted the President's proposal, just as the brewers and distil-
lers have agreed up a little on their consumption of grains needed 
for hungry people in this country and abroad. 

LABOR is sorry that the President didn't go much farther. 
Gambling in necessities of life should be definitely prohibited by 
law. It is absurd to permit a group of men, calling themselves 
"brokers," but who deserve a much harsher title, to determine 
the price the farmer shall receive and the price the consumer 
shall pay.—Labor. 

AMERICANS HAVE GOOD GROUND 
TO SUSPECT... 

By RAYMONR F. HOFSES 

THE MARCH OF LABOR 
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The Last Word 
By DUFFY 

When propaganda for food con-
servation is angled toward starv-
ing people there is no doubt that 
most Americans will be reconciled 
to sacrifice. However, when that is 
all that the administration propa-
gandists talk about Americans have 
good grounds to suspect that there 
is something rotten about the whole 
business. 

I, for one, am willing to co-
operate. But it isn't cooperation 
when I and the rest of the nation 
do something merely because we 
arc told to .do it without knowing 
the "how" and "who" and the 
basic "why" of things. Such blind 
agreement to a "plan" which, so 
far as the people are concerned, 
isn't a plan at all because they 
don't know anything except what 
they are told, is not cooperation 
but regimentation. 

I have yet to hear a good reason 
wh>* anybody should eat short on 
eggs and poultry, for example, 
when there are millions of pounds 
of both in government storage. 

By "good reason" I mean a rea-
son that fits with the appeal to hu-
manity with which propagandist 
Charles Luckman and the policy-
makers behind him are herding the 
people into a dietary blind alley 
where they can get pig knuckles 
but not pork chops. 

There are reasons for that sort 
of thing which are "good" from the 
standpoint of capitalist economics 
and class privilege. But that is not 
what we are being told about. „ 

It would be at least honest if 
Truman and the rest would tell 
the people that the profit system 
can't afford to throw government 
surpluses upon the market because 
that would have the effect of re-
ducing prices and the capitalist 
economy can't afford to perm H dol-
lars to be valuable for the reason 
that it owes so many of them 

There are many questions raised, 
but none are answered. 

How will it help us to send grain 
to starving people if we don't per-
mit the American people to eat the 
animals that eat more grain thai; 
human beings eat^ 

By what channels do American 
supplies reach the bellies of 

hungry foreigners? With UNNRA 
abandoned, it seems logical that 
somewhere along the line other 
than American authorities handle 
the distribution. Who does the 
handling? How do they get posses-
sion of the food? Is it being sold or 
given away? Do tke individuals 
who eat it in the end get it for 
nothing or do they pay somebody 
who makes a profit out of the 
deal? 

Who knows? I don't. All I know 
ls that I am being asked to "volun-
tarily" reduce my eating standards 
and that pressure is being applied 
on all sides to make "voluntary" a 
weasel word. 

There are questions that should 
be asked by the people who are 
urged to practice self-denial. 

Since we have food control, why 
not have price control along with 
it? That, at least, would be a ges-
ture in the direction of preventing 
profiteering upon the misery of 
Europesns and the humanity of 
Americans. 

Since we are to be rationed, why 
not make rationing official—and 
effective? That would fit with pro-< 
testations of "humanity" by assur-
ing that those who have plenty of 
money can not buy everything they 
want while working class families 
are insulted by being asked to buy 
less after high pri cos have de-
pressed their buying to the priva-
tion level. 

The manner In which the Ameri-
can people are being strait jacketed 
in the name of "humanity" is a pre-
view of what will happen to in-
dividual freedom in any nation 
which permits Its economy to come 
under government control without 
at the same time scrapping private 
ownership and the private-profit 
motive. 

When Are the Rsilrosds of This 
Country YOUR Railroads? 

When the "Stooges" Picked by the Big Bankers Wish to Put 
Something Over; Let's Place Mr. Young on the Stand 
"You and YOUR Railroads." Every day, when you pick up 

your paper, that line catches your eye. "You and YOUR Rail-
roads." You find it in an "ad," a big one. paid for by the Asso-
ciation of American Railroads, or some other propaganda agency 
with high-priced personnel and elaborate offices in Chicago, New 
York, or Washington. 

You rub your eyes. It's the first time you ever knew these 
were your railroads. Well, don't permit your blood pressure to 
go up. They're not your railroads. The high-geared propagand-
ists are jtist "kidding" you. 

They always do that when they are trying to put ever some-
thing. 

A short time ago they used the slogan when they were trying 
to get the railroads exempted from Uncle Sam's anti-trust laws. 

Again tney were telling you about your railroads when they 
wished to emasculate the Crosser amendments to the Railroad 
Retirement law. \ 

Then they went after a big boost in freight and passenger 
rates, and they were once more talking about your railroads. 

,Just now, they are endeavoring to convince you that the 
Engineers, Firemen and Enginemen, Conductors, Trainmen and 
Switchmen—the railroad workers who run American trains and 
who have done a job which has challenged the admiration of the 
world—are trying to "change the rules," and add a billion dollars 
a year to the cost of operating your railroads. Of course, that's 
a brazen lie, as every railroad official and every railroad worker 
knows. 

But, for the moment, let's talk about your railroads. 
Who owns the railroads of the United States? That's easy. The 

men and women who have put their money into the stocks and 
bonds. 

Who controls the railroads of the United States? That's easy 
too. They are controlled by big Wall Street financiers like Kuhn, 
Loeb and the House of Morgan. 

You don't have to take Labor's word for that. Robert Young, 
who dominates the old "Van Sweringen empire," including the 
Chesapeake & Ohio, has told the story in advertisements, speeches 
and interviews. • 

The big financiers elect the directors, although the big 
financiers own very little stock, and the men they pick for di-
rectors generally hold only a few shares each. 

These directors know nothing about railroading. They are 
"stooges" who respond when the big financiers pull the strings, 
and the big financiers pull the strings whenever they wish to 
make a few extra millions out of the railroads. 

They compel the railroads to spend many millilons o t the 
stockholders' money on propaganda agencies like the Association 
of American Railroads, and more milllions on advertisements 
designed to fool the people of the United States into supporting 
the policies championed by the big financiers. 

When all this is going on, you never bear anything about 
your railroads. So, don't-be deceived by that blarney about "your 
railroads." And don't be deceived by the propaganda of the 
Railroad Lobby.—Labor. * 

t The Real Creditor 
"Young man," the doctor ex-

claimed to his rapidly convales-
cing patient, "you owe your re-
markable recovery to your wife's 
tende{ care " 

"Gled to hear you admit I t doc-
tor," come the cheerful rejoinder 
"That » i n g the case, I'll lust make 
out the check to the little woman!" 

Another Progressive 
Paper Gone 

Suspension of the Progressive is 
one more indication that Wiscon-
sin's vaunted liberalism is n o w 
hardly more than the shadow of a 
great past. In Its final issue, the 
Progressive editor, Morris Rubin, 
writes of having "fought a losing 
rear-guard action against the soar-
ing costs of production." We know 
exactly wh^t he means, and he 
would have our sympathy even If 
the Progressive had not been as 
valuable a paper as It was. Yet we 
cannot help thinking that the rear-
guard action might have been suc-
cessful had there been an army left 
to save. The tragic fact is that the 
Wisconsin that sends a McCarthy, 
a Wiley and an O'Konski to Wash-
ington Is simply not the Wisconsin 
of the La Follettes and Victor Berg-
er. With the power of the La Fol-

lctte family crumbled away ang itr 
following dispersed, It is not sur-
prising that the paper founded by 
"Fighting Bob" in 1000 should at 
last give up the ghost. His sons 
bear a partial measure of respon-
sibility for the collapse of a politic* 
al institution. "Young Bob," for 
whom we have great respect, made 
a monumental blunder when he at-
tempted last year to lead his sup-
porters beck into the corrupt and 
stodgy Republican Party of the 
state. And Brother Phil, who was 
once a gSod governor, has followed 
an erratic course that«has brought 
him at last to an understanding 
with Colonel McCormick, based on 
a common reverence for General 
MacArthur In spite of the La Fol-
lette wanderings, the Progressive 
itself has for 38 years steered a 
course of political courage and de-
cency. We often found ourselves In 
strong disagreement with its poll-

Did you ever think back over 
the years at the fun ySu've had 
snd the gay times and get a sort of 
nostalgic feeling in your chest? • • •• 

Everyone has more or leas and 
I keep thinking "my, how times 
have changed." 

• • • 

I've watchcd iyen who had noth* 
ing grow into mature men with 
something—wealth, family, happi-
ness, and wondered how they did 
it and what gave them their start. • • • •. 

One man I'm thinking of in par-
ticular. He had nothing ten years 
ago, got an Idea, Inveigled some-
one Into lending a financial hand, 
them proceeded to make a million 
dollars oat of Junk. But one thing 
I give him credit for—he grew 
morally and spiritually as he de-
veloped financially. 

• • • 

The other day in looking over 
some old scrap book saved from 
earlier newspaper days, the item of 
the death of Eddie Leonard. The 
famous black face comedian, min-
strel man and the man who made 
"Ida. Sweet As Apple Cider" fa-
mous, came to my attention. He 
was a great guy, kindly, sympathe-
tic, and one of the grandest troup-
ers on the stage, always ready to 
help someone get somewhere. You 
couldn't help loving him! 

• * • 

Then my memory went back 
to a couple of other comedians 
It was my pleasure to meet sev-
eral times and to interview, the 
team of Gallagher and Shean. I 
asked Gallagher one time "Who 
wrote all those little ditties you 
are making famous" and he roared 
at me, "Who In the hell do you 
think wrote them, I wrote 'em my-
self." I knew he lied bet I let It 
go at that and lost all respect for 
Mr. Gallagher from that moment 

While on the iubjcct, let me 
continue to reminisce, so don't stop 
me. 

In Springfield, Ohio, many yean) 
ago (don't ask how many either) 
I had the pleasure of sitting back 
stage during a showing of Schu-
bert 's famous Blossom Time, the 
life of the great composer played 
by a rising young star. Joe Men-
dlesohn. Joe came off stage in 
one of his dramati^ moments, 
when he is supposed to fall against 
his piano, and I noted his chin 
all bleeding. I told him of it, and 
to my embarrassment, he wiped 
off the red grease paint he had 
smeared to show blood, then 
laughed, and thanked me for no-
ticing his realism. I guess it war 
a compliment to him at that. 

Jimmie Mulr, a drama critic whr 
took me. under his wing on the 
old Dayton Dally News back In the 
days when the real "Boss" w u 
Jim Cox, one-time governor o! 
Ohio and former candidate foi 
President He and I were back 
stage once when Will Rogers, star-
ring with Ann Pennington In s 
famous show, accidently stepped on 
Ann's precious dancing toes, and 
got a cussing no man ought ever 
to hear. Ann had a choice of "lan-
guage" never before approached or 
passed In the theater and she used 
It all on poor blushing tongue-tied 
Will Rogers, as lovable In his crude 
way as Eddie Leonard was In his. • • « 

There's real glamour in the the-
ater, no doubt of it, but there must 
be a thousand heartaches for every 
tingle bit of happiness, but with 
radio today, it probably "ain't what 
it used to be." 

$3 Wheat Is Americanism 
President Truman's recent appeals for lower prices anc* his 

strictures against gambling in human needs didn't mean a thing. 
For that matter, we strongly suspect that Mr. Truman, himself, 
didn't think it would mean anything pther than some simple 
souls would believe he was sympathizing with them as they 
were carried along "Inflation Road." 

Anyway, the price of wheat hit the $3-per-bushel mark with 
prospects of still higher prices. 

What we to say to the American victims of high prices is 
that $3 wheat is good Americanism. We understand that it was 
not what the people had in mind when they went to war a few 
years ago to "preserve our way of life," but that just proves 
that the people were carried away by a slogan. 

"Americanism"—under capitalist "free enterprise '—means 
that anybody can buy for as little as he must pay and sell for 
as .much as he can get. That may not result to the welfare of 
the majority—who are neither buyers nor sellers, but consum-
ers—but the economy of capitalism isn't a consumers' economy 
to begin with. 

The purpose of production under capitalism is to sell for a 
profit—the bigger the profit the better. That's what the major-
ity of Americans have been approving by their votes for the 
two old parties. So that's what they must stand for even if it 
means $3 or $30 wheat. 

That's why Socialists are urging a different kind of econ-
omy. Socialists want to produce Wheat and everything else for 
the general welfare. They want to plan production by the use 
of government power to the end that all wealth shall be dis-
tributed among the people who contribute their labor and service. 

If you think that gambling in human needs is anti-social, 
vote for a system that will not sanction it. You'll get nothing 
better than high priccs and words of sympathy from a politician 
so long as the majority of us continue to tolerate a profit econ-
omy.—Reading Labor Advocate. 11 • • 

Daniels Hits 'Joe' Boll's 'Nepotism' 
Josephus Daniels, probably the best Secretary of the Navy 

this country ever had. is a great newspaper editor, and one of 
our wisest "elder statesmen." In his paper, the Raleigh (N.C.) 
"News and Observer," Mr. Daniels recently quoted a letter pub-
lished in Labor's Mail Bag column. 

It called attention to the fact that Senator Joseph H. Ball, 
Minnesota Republican, is doing his best to get rich quick before 
the voters retire him from Washington. 

Not satisfied with voting to boost his senatorial salary from 
$10.000 to $15,000 a year, Ball is "collecting fat fees for anti-
union magazine articles and speeches," the letter pointed out. 

Moreover, he has put his wife on Uncle Sam's payroll at 
$10,000 a year, as his "administrative assistant," a job which is 
supposed to require expert knowledge of government and eco-
nomic problems. 

That is "indefensible nepotism," an editorial in Daniels' 
newspaper says. "Public men of today ought to be free from 
nepotism as were Thomas Jefferson and Wood row Wilson. No 
relative of theirs received a public office."—Labor. 

Diplomacy by Wall Street 

Debtl 
That many Americans are sur-

viving by going into debt is made 
manifest in a report by the Se-
curities and Exchange Commission. 

It reveals that during the second 
quarter of this year mortgage in-
debtedness increased a billion dol-
lars—a new record—and other con-
sumer indebtedness jumped S600 
Millions. At the same time, Amer-
icans disposed of SI00 million of 
securities. 

cles, particularly Its unrelenting 
isolationism in the pre-war years, 
but we have never questioned its 
Integrity or its allegiance to the 
tenets of the liberal faith.—The Na-
tion* 

The resignation of William L 
Clayton as undersecretary for eco-
nomic affairs removes the richest 
of the rich men from the state de-
pa r tmen t but still leaves Wall 
street firmly in control. Clayton is 
a multimillionaire, the former 
chairman of Anderson, Clayton & 
Co., the largest cotton brokerage 
firm in the world. He and his 
family pocketed more than 5 mil-
lion dollars of the firm's profit of 
S14.133,187 after taxes for the last 
business year. 

Clayton's home office in the cot 
ton business is at Houston, but hi; 
roots arc in the financial com-
nunity which centers in Wall 
street. Now that Clayton is gone 
'the street" still has strong rcprc 

Mentation in the rtate department 
The undersecretary of state, 

tobert A. Lovett. is a former part-
e r »n the investment banking firm 

of Brown Brothers, Harriman & 
.0. Three assistant secretaries a r t 
»Vali streeters. Charles E Saltz-
nan is a former vice president of 
he New York Stock cxchangc 

Willard Thorp, who Is expected tr 
mccecd Clayton, is a director 0 
numerous public utilities. Normal 
\ r m o u r , a career diplomat, is af 
filiated with Uie big business com 
munity altho he has not had an ac 
tive business carecr. 

Among the ambassadors are 
Charles U. Bay, now in Norway, 
whose office is at 1 Wall street, s 
banker, stock broker, and Indus 
trial and shipping magnate; Her 
man Baritch, Holland, a brother ol 
Bernard Baruch; Lawrence Stein-
hadt, New York corporation law-
yer, now in Czechoslovakia; J a m c 
Bruce, stationed ln Argentina, s 
Baltimore banker, and Lewis W 
Douglas, Britain, former president 
of the Mutual Life Insurance com-
pany. 

Strongly entrenched as Is Wall 
street in the stale department, the 
financial community is equally 
well represented elsewhere In the 
administration. James V. Korre-
stal, secretary of defense, Is former 
president of Dillon, Read & Co., 
Wall street investment banking 
house. William L. Draper, a former 
vice president of the same firm, is 
undersecretary of the army. 

Farther down in the defense es-
tablishment are Cornelius Vender-
bilt Whitney, assistant secretary of 
the air force, corporation execuUve; 
John Nicholas Brown, assistant sec-
retary of the navy for air, one-time 

"richest baby in the world"; Thorn-
is J . Hargravc, president of East-
nan Kodak company, chairman of 
he munitions board, and Arthur 

M. Hill, president of Atlantic Grcy-
lound corporation, chairman of the 
uitional recurity resources board. 
'jewis Strauss, partner in the New 
fo rk investment banking firm of 
<uhn. Lceb & Co., is a member of 
he atomic energy commission. 

Brown Brothers, Harriman, rep-
resented by Lovett in the state dc-
>artment. is also represented by 
Secretary of Commerce W. Avercll 
harriman, who was a founding 
,>.irtner. Harriman's undersecretary 
s William C. Foster, New York in-
lustrialist. In the treasury depart-
ment Wall street's man is Archi-
>ald L. M. Wiggins, undersecretary. 
pormcr president of the American 
Bankers association, while David 
K. E. Bruce, brother of the am-
bassador to Argentina, is assistant 
secretary. 

Government financial agencies 
ire virtually a Wall street mono-
K>ly. William McChcsney Martin, 
ormer president of the New York 
»tock exchange, is head of the Im-

port-Export bank; John J McCloy. 
Mew York corporation lawyer, is 
»resident o f , t h e world bank, and 
ts vice president is Robert L. Gar-
icr, former vice president and 
tcasurcr of the Guaranty Trust 
Company of New York. 

This is an uncomplete catalogue 
Wall street has the controlling 
/oice in the administration, dove-
ailing foreign policy, foreign loans 
ind military and economic policy 
n a pattern which may not always 
>e too obvious to the eye but which 
s calculated to serve the interests 
»f the manipulators and their bark 
•rs. Seldom has so tightly knit a 
i m m u n i t y exercised such great 
everage over the nation's affairs. 
The "money changers" Mr. Roose 
/elt said were run out of the tem-
ole are not only back; they have 
taken over the sanctuary. — The 
Chicago Tribune. 

CONSUMER F.XFKNDITI KKS 
UP 80% OVER 1S29 LEVEL 

WASHINGTON — Interesting 
figures are shown In a recen^ report 
issued by the Institute of LTfe In-
surance. American consumers spent 
S 1*3 billion, or 80 per cent more 
In 1046 than in 1020. Just for 
"good looks" the American people 
spent more than 82 billion in beau-
ty and barber shops. 


